

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. január 24.

bb. 1. tervszerűen halad a munka az alagutban

1 don/tm/h1/1L hgy

1973. január 24.

az alagut felújításában részvevő vállalatok az előre meghatározott ütemterv szerint teljesítik feladatukat. az elmúlt héten különösen a bányászati aknamélyítő vállalat dolgozói jeleskedtek. összeszerelték öt mozgóállványt, s ezeket az alagut teljes hosszában - az uttest két oldalán - huzodo sín-párra helyezték. hozzáálltak az alagut oldalfalát borító betonréteg eltávolításához is. a munka méreteit jól érzékelteti hogy mintegy 8 000 négyzetméternyi felületről kell levésni a boltozat beton-bélését.

jelenleg a legfontosabb feladat a szerelvényezés: a kábelek, a csatornák és egyéb közművezetékek elhelyezése. ebben a szakmunkások zöme résztvesz, mert a szerelvényezéssel január végére el kell készülni. tőlük a munkát február elején a szigetelők veszik át. az alagutban egyébként ugynevezett törpe feszültség mellett dolgoznak: a biztonságos munkavégzéshez ugyanis a hálózat feszültségét csökkenteni, illetve az alagut belső munkaterületét áramtalanítani kellett.

/folyt.köv./

- 1 -

0

bb. 1. tervszerűen folyt./ il

az aknamélyítők a következő napokban elkészülnek a még hiányzó négy mozgóállvánnyal. a beton-réteg vésésével, illetve a boltzat tisztításával március közepére végeznek. ezzel egyidejűleg felvonulnak az osztrák iso-bau cég dolgozói, akik vízzáró réteggel borítják az alagút oldalfalait: az országos szakipari vállalat munkásai pedig fehér és világoskék színű üvegmozaik csempével vonják be a boltzatot./mti/

..

bb. 2. százhuszonötéves a magyarhoni földtani társulat

i kg/tr/1e/il la

1972. január 24.

Legrégibbi tudományos egyesületünk, a magyarhoni földtani társulat idén ünnepli megalakulásának 125. évfordulóját. 1848. januárjában alapították a tudomány iránt érdeklődő elődeink, a földnek „az ország minden részében való földismeibányászati megvizsgálata végett,„ mint ahogy az egyesület első elnöke programjukat megfogalmazta. a társulat tagjai alapozták meg a nemzeti múzeum ásványtani gyűjteményét, s a 100 év előtti budapest világvárossá formálásából is kivették részüket: a társulat nevéhez fűződik a főváros vízellátási tervének és a budai hegység ma is használatos kiránduló térképének elkészítése, vagy a székényi fürdőt melegvízzel tápláló kut felfedezése.

a magyarhoni földtani társulat közreműködésével tárták fel a század első évtizedeiben a lissai kőolajat, komló, pécs, dorog szénbányáit, amelyek hozzájárultak az iparosodó Magyarország fejlődéséhez. a kutatómunka nagyobb lendületét mégis az utóbbi negyedszázadban kapott, amióta a társulat tevékenységével a szocialista nagyipar nyersanyagbázisának bővítését célozza. a nyírádi-halimbai bauxitot, az algyői kőolajat és a recski szinesércet mind a társulat szakembereinek közreműködésével fedezték fel. a népgazdaság érdekeit szolgáló hasznos tevékenységre jellemző a részben a társulat közreműködésével megkutatott bükk-ábrányi lignit, amely a gyöngyösvisontaihoz hasonlóan lehetőséget teremt erőmű építéséhez.

mivel hazánk nem tartozik az ásványi anyagokban dúsuló országok közé, geológusaink szellemi kapacitásának hasznosítása érdekében is előnyös a kapcsolat az ásványi kincsekben gazdagabb országokkal. a magyarhoni földtani társulat e téren is kiveszi részét a munkából. gazdaságföldtani szakosztálya több fejlődő ország kérésére segít felmérni ottani ásványi-anyag lelőhelyeket.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2./ százhuszonötéves ... folyt./ il

a képzett magyar szakemberek szellemi exportként segítenek ezeknek az országoknak a feltárásában: cserében ásványi anyagokat kapunk. jelenleg cipruson vas, algériában foszfát, iránban kőolaj után kutatnak mérnökeink. geológusaink szaktekintélyét bizonyítja, hogy összesen száznál több magyar földtani szakember dolgozik szerte a világon. a szellemi segítségnyújtáson kívül sok helyen magyar bányagaptek is dolgoznak.

Igen jelentősek földtani kapcsolataink a kgst országokkal is. kölcsönösen kedvező megállapodás alapján került szóba például, hogy mongóliából ásványi anyagokat kapunk. a kgst közös tengerfenék-kutató mmkájában a tervek szerint magyar szakemberek is résztvesznek, akiknek nagyobb része tagja a társulatnak. a sikeres kutatómunka érdekében a szovjetunióban épített hajók vizsgálják majd a tengerfenéket a tagországok szakembereinek együttműködésével. Kubában a kutatómunkát végző magyar geológusok megalakították a társulat külön szakosztályát.

az ezer tagnál is többet számláló magyarhoni földtani társulat áprilisban háromnapos ünnepségen emlékezik meg jubileumáról.
/mti/

..

bb. 3. középiskolai tanulmányi ösztöndíj

i pr/fk/il hgy

1973. január 24.

utmutatót adott ki a középiskolai tanulmányi ösztöndíjak juttatásáról rendelkező irányelvek végrehajtására a művelődésügyi minisztérium, valamint az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács ifjúságpolitikai titkársága.

a fizikai dolgozók tehetséges és szorgalmas gyermekei középiskolai továbbtanulásának ösztöndíjjal - tanulmányi segélylyel - való támogatásáról egy korábban kiadott kormányhatározat rendelkezik, ennek alapján az ösztöndíjakat 1973. szeptember elsejétől adják. a középiskolai ösztöndíjpályázatok nyilvános meghirdetéséről - minden év január 31-ig - az általános iskolák és a középiskolák igazgatói útján a megyei /fővárosi/ diák-szociális bizottság gondoskodik.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3./ középiskolai folyt./ il

a pályázati kérelmeket minden esztendő február 15-ig annak az általános, illetve középiskola igazgatójának kell benyújtani, ahol a pályázó nappali tagozatos tanuló. a pályázatoknak tartalmazniuk kell a fontosabb személyi adatokat a tanév első felében elért tanulmányi eredményt, valamint az általános iskola 8. osztályos tanulójánál annak a középiskolának a megjelölését, ahol tovább akar tanulni. a kérelemhez csatolni kell a szülők jövedelmi igazolását, megjelölve az eltartottak számát is. a vállalatok, szövetkezetek - amennyiben hozzájárulásukkal növelik az ösztöndíjalap összegét - név szerinti javaslatot tehetnek ösztöndíjjuttatásra, ha a jelöltjük megfelel a feltételeknek, s pályázati kérelmét javaslatukkal ellátják. az általános iskola 8. osztályos tanulóknak pályázati kérelmét lehetőleg a továbbtanulási lappal együtt kell benyújtani.

az általános illetve középiskolai diák szociális bizottságok minden pályázatot elbírálnak. tanulmányi ösztöndíj adható annak a 8. osztályos tanulóknak, aki gimnáziumban, vagy szakközépiskolában kíván továbbtanulni: legalább egyik szülője fizikai dolgozó: családjában az egy személyre jutó havi jövedelem nem haladja meg a 900 forintot, s akinek az általános iskola 8. osztályában a félévi tanulmányi átlaga legalább 4-es. kivételesen ösztöndíj adható abban az esetben is, ha a feltételek valamelyike ugyan hiányzik, de a körülmények indokolják az ösztöndíj juttatását./az odaitélésnél ebben az esetben sem lehet eltekinteni a tanulmányi szintre vonatkozó követelményektől./ nem részesíthetők tanulmányi segélyben középiskolai kollégiumban lakók, illetve társadalmi ösztöndíjas tanulók.

az általános iskolai diákszociális bizottság az elbírált pályázatokkal javaslattal ellátva minden év március 15-ig továbbítja az iskola székhelye szerint illetékes megyei/fővárosi diákszociális bizottságnak. a középiskolai diákszociális bizottságnak minden év május elsejéig kell felülvizsgálnia hogy az eddigi ösztöndíjas tanulók továbbra is kapják-e a segélyt, s dönteniük kell arról is, hogy az új pályázók közül kik kapjanak ösztöndíjat.

az idén ettől eltérően - mivel első ízben adnak ösztöndíjat - az általános iskolai diákszociális bizottsághoz hasonlóan a középiskolai diákszociális bizottság is számbaveszi a pályázati kérelmeket, s 1973. március 15-ig juttatja el azokat az illetékes megyei/fővárosi diákszociális bizottságnak. ezen a fórumon április 15-ig bírálják el a pályázatokot, s döntenek az ösztöndíjak odaitéléséről. a javaslattevő iskolák, valamint a pályázók szüleit május 1-ig értesítik az ösztöndíj összegéről. elutasító határozatuk esetén nincs mód fellebbezésre, a következő tanévben azonban a pályázat megismételhető./mti/

--

- 4 -

bb. 6. konzerv-prognózis - a szerződések alapján

1 jf/tm/ie/il la

1973. január 14.

1973-ban megfelelő konzerv-kinálatra számíthatunk erre lehet következtetni január második felében a konzervipari üzemek és a termelők szerződéskötéseiből. az elmúlt évben ilyenkor a gyárak feldolgozáshoz szükséges zöldségesnek még csak alig két-harmadára találtak termelő-partnert, idén már 90 százaléknál tartanak, ami azt jelenti, hogy 55 500 vagon zöldséget már „elkönyvelhettek”, „gyümölcsből tavaly ilyenkor a tervezett mennyiség felére sem volt szállítási szerződésük az üzemeknek, idén már 8500 vagon átvételére írtak alá megállapodást, s így a tervezett mennyiség kétharmadára számíthatnak máris a konzervgyárak. az üzemekkel szerződéses viszonyt kialakító gazdaságok száma hozzávetőleg ezer. a természetes mennyiségének felére több éves szerződési megállapodás jött létre, ami a termelők és a feldolgozók számára egyaránt előnyös. a szerződéseket egyébként február elejéig mindenhol megkötik.

a mezőgazdasági termelőknek biztosított kedvezmények körje idén tovább bővül. a növényvédelmi támogatást kiterjesztették a zöldbabra is, s így holdanként 500 forintot kapnak azok a termelők, akik legalább 30 holdon termesztnek konzervgyári alapanyagot. a fűszerpaprikára holdanként 1 000 forintos nagyüzemi növényvédelmi hozzájárulást utalnak át, az állami gazdaságoknak, tsz-eknek. az egyéb támogatások, kedvezmények az elmúlt évhez képest nem változtak, így például az 500 holdra vagy 100 vagonra szerződött paradicsomtermesztő gazdaságok holdanként 1 000 forintos növényvédelmi költségmegtérítésben részesülnek. a felvásárlási árak is az elmúlt évihez hasonlóan - a termelőknek kedvezően - alakulnak 1973-ban.

a konzervipari vállalatok trösztje 200 000 forintos megbízást adott a kertészeti egyetem zöldségtermesztési tanszékének, hogy dolgozzák ki a fólia alatti palántanevelés széleskörűen megvalósítható dokumentációját. ezt az anyagot ingyen adják át a konzervgyárakkal szerződést kötő termelő üzemeknek: számukra - az egyetem bevonásával - költségmentes szaktanácsadást is biztosítanak. ilyen módon kedvezőbb feltételeket alakítottak ki a fólia alatti termesztés fejlesztésére, s máris bizonyos, hogy legalább 170 000 négyzetméterrel bővül az idén a műanyaggal védett, zárt palántanevelő terület, amelyet nyári szezonban is jól lehet hasznosítani.

a mezőgazdasági gépi- és alkatrész kereskedelem arra számít, hogy az elmúlt évi kedvező tapasztalatok alapján a gazdaságok nagyszámu zöldbabszó és zöldborsószedő gépet vásárolnak. az előzetes megállapodások szerint 27 zöldborsó cséplőgépet vesznek a termelők. a magyar típusokon kívül import gépekből is válogathatnak a gazdaságok, s így kiválaszthatják a helyi körülmények között számukra legmegfelelőbbet./mti/

--

- 5 -

bb. 7. pótló foglalkozások az általános iskolákban - a művelődésügyi minisztérium állásfoglalása

1 szö/tm/h1/11 la

1973. január 24.

szóke sándor, az mti munkatársa jelenti:

régi gond: az általános iskolások egy részét a tanév végén osztály ismétlésre utasítják, illetve egy vagy két tantárgyból javító vizsgát kell tennie. ezen a helyzeten lényegében nem változtatott az iskoláknak augusztusban szervezett korrepetálás sem, amely a javító vizsgára készített elő. különböző okok miatt ez nem vált be. ezért más, eredményesebb megoldást kerestek az illetékesek, hogy a tanév végén egy vagy két tárgyból elégtelenre álló diákok pótolhassák hiányaikat. az elmúlt tanévek során számos általános iskolában kísérleteztek ugyanevezett pótló foglalkozások megszervezésével. az ezen részvevő tanulók nagy többségének sikerült pótolnia tudásbeli hiányait, s így megmenekültek a nyári rendszeres tanulástól, illetve a javító vizsga esetleges kedvezőtlen következményeitől. értékelő, hogy az eredmények ismeretében a kísérletet folytatók általános alkalmazásra javasolták ezeket a pótló foglalkozásokat.

igy alakult ki a pótló foglalkozások megszervezésének egyre jobban terjedő gyakorlata amely a diákokkal való differenciált foglalkozás egyik jól bevált megoldása. az időközben módosult osztályozási gyakorlat mellett is változatlan szerepe van ennek, hiszen még a tanév keretében tudnak a pedagógusok lehetőséget biztosítani az érintett tanulók hiányos ismertelnek kiegészítésére. a kísérleti iskolák gyakorlata igazolta, hogy ezek a pótló foglalkozások a tanév-vesztés és a lemorzsolódás csökkentésének is helyes, hatékony eszközei.

a művelődésügyi minisztérium most megjelent állásfoglalása egyebek között hangsúlyozza: pótló foglalkozást az általános iskolák minden évfolyamában célszerű megszervezni. fokozott gondot kell fordítani az erre szoruló elsősökre. a kijelölt tanulók számára kötelező a foglalkozásokon való részvétel. a pótló foglalkozások lényegében három szakaszból állnak. az első, előkészítő részben a tavaszi szünetet követő első tanítási naptól a nevelők figyelemmel kísérik és segítik a gyengén tanuló diákokat. május közepén a tanév-végi ismétlés megindulásakor újból értékelik a diákok teljesítményét, és számbaveszik a bukásra állókat. az időközben kapott pedagógus-segítség eredményeként a diákok egy része az utolsó tanítási napig általában már elégséges szinten képes teljesíteni a tantervi követelményeket.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 7./ pótló folyt./ 11

a pótló foglalkozások második szakasza az utolsó tanítási naphoz kapcsolódik. június 1-en kezdik meg ezeket abban az esetben, ha az iskolában a tanévvezérszükséges 198 tanítási napot már teljesítették. ennek hiányában a tovább folytatandó mindennapi tanítást június 8-án be kell fejezni. tehát legkésőbb június 9-én mindenképpen megtartják az első pótló foglalkozásokat, ezeket általában a tanévzáró értekezletig befejezik, a pótló foglalkozások időtartama tehát 11 munkanap.

a foglalkozásokon azok a tanulók vesznek részt. akiknek a tanítás befejezésekor a rendtartás szerint javító vizsgát kell tenniük, a pótló foglalkozásra a tanuló kiválasztási valamennyi évfolyamon az utolsó tanítási napot megelőzően, az osztályozó értekezleten történik. itt a tanulók osztályozása a tantervi követelmények figyelembevételével, a rendtartás előírásai szerint történik. a pótló foglalkozásokra való beosztásról még azok megkezdése előtt, tájékoztatják az érdekelt tanulókat és szüleiket. akik egy-két tantárgyból elégtelenre állnak azoknak ezt az osztályzatát sem az osztályozó naplóban, sem az anyakönyvbe, sem a bizonyítványba nem vezetik be, a többi osztályzatot azonban igen. a szóban forgó tantárgyak osztályzatát nyilvántartják. az osztályozó értekezleten hozott ilyen irányú döntést viszont bejegyzik az osztályozási naplóba. a pótló foglalkozást naponként 2-3 órában tartják, és azt is biztosítják a pedagógusok, hogy ha két tantárgyból vesz ilyenén részt a tanuló, a korrepetálás időpontja ne ütközzön. általában az a pedagógus tartja ezeket a foglalkozásokat, akinél a tanuló előmenetele a munka befejezésekor elégtelennek minősült. a foglalkozásokon azokat a tantervi anyagrészeket igyekeznek a pedagógusok megértetni és gyakorolni amelyek szükségesek az évvégi követelmények teljesítéséhez. az iskolákban általában délelőtti-ként tartott foglalkozásokat kiegészíti a tanulók otthoni, önálló munkája, amelynek eredményességét megfelelő tanuló-pár közreműködésével is segítik. a napközis tanulókkal a pótló foglalkozás idején a napközi otthonban is külön foglalkoznak.

az utolsó foglalkozást közvetlenül követően végleges érdemjegyet osztályozó értekezleten állapítják meg, és megfelelő határozatot hoznak. amennyiben a diák az egyik vagy mindkét tantárgyból elégtelen augusztus végén javító vizsgát kell tennie. a pótló foglalkozások harmadik szakasza tehát a nyári szüneti felkészülést jelenti a javító vizsgára. erre azokra utalják, akik a júniusi, 11 napos pótló foglalkozások után sem feleltek meg a követelményeknek. erre a diákok egyénileg - szülő, nagyobb testvér eseténkénti támogatásával - a kapott pedagógus útmutatásai szerint készülnek fel. ebben a tevékenységben az iskola pedagógusai már nem vesznek részt. a nyári napközis táborokban azonban a pedagógusok külön is foglalkoznak azzal a néhány diákkal, akiknek augusztus végén javító vizsgát kell tenniük./mti/

- 7 -

bb.4. új kórházak, rendelőintézetek - elkészült pest megye egészségügyi ellátásának távlati fejlesztési terve

vid gö/ká/p hgy

1973. január 24.

az elmúlt három év alatt csaknem egymilliárd forintot költöttek pest megye egészségügyi ellátásának fejlesztésére. ennek ellenére az ellátás nem tudott lépést tartani a népesség gyors növekedésével és az csaknem valamennyi területen alacsonyabb az országos átlagnál. a megyében például 12 orvos jut 10.000 lakosra - az országos átlag ezzel szemben 22. a nagyarányú, elsősorban a bevándorlásból származó népesség növekedés „ujratermelte”, a járóbeteg-ellátás korábbi problémáit is, s a helyzetet súlyosbítja, hogy a meglévő rendelőintézetek többsége már nem felel meg a követelményeknek. a 10.000 lakosra jutó gyógyintézeti ágyak száma 28.1, az országos átlag viszont 1971-ben 77.4 volt.

a következő években tovább növekszik pest megye népessége, s 1975-re várhatóan eléri a 928.000-et. a bevándorlás főként az agglomerációs gyűrűben, a fővárost övező 44 településen súlyosbítja majd a gondokat. a megye egészségügyi vezetői mindezek szem előtt tartásával távlati fejlesztési tervet készítettek, amelyben 1985-ig jelölik meg a tennivalókat. többek között célul tűzték, hogy újabb 106 orvosi körzetet állítsanak fel, s ezzel egy körzetre 2400 lakos jut majd korszerű rendelőintézetek épülnek majd váccott, cegléden, nagykovácsoson, érden, s kisebb intézetek létesítését tervezik kilenc községben. a gyógyintézeti ágyak számát gyarapítja majd a várhatóan 1980-ra felépülő 600 ágyas kistarcsai kórház, valamint a fővárosi semmelweis kórház rekonstrukciója. a távlati program ezenkívül 500 ágyas kórház építését javasolja érden. a ceglédi kórház tehermentesítésére dabason, vagy monoron 400 ágyas intézmény építését tervezik, s javasolják, hogy a börzsönyben vagy budakeszin 240 ágyas szanatóriumot kapjon a megye.

a távlati terv részletesen foglalkozik az anya-csecsemő- és gyermekvédelem fejlesztésével, a szociális gondozás javításával. többek között újabb 120 gyermekorvosi körzetet állítanak fel, a bölcsődei helyek számát csaknem négyezerrel gyarapítják. az új köjál székház megépítésével jelentősen javul majd a közegészségügyi megelőző munka. a gyógyszerárak száma husszal gyarapodik, 56 meglévő pedig korszerűsítene. a szociális otthonok befogadóképességét megkétszerezik és újabb napközi otthonokat nyitnak az öregek számára. /mti/

.-. -8- gyarapítják a fogászok, az üzemorvosok és a szakorvosok számát.

bb.5. mozgalom a korszerű elsősegélynyújtás tudnivalóinak elsajátítására - a vöröskereszt új kezdeményezése

i vt /tr/op hi hgy

1973. január 24.

a legtöbb emberben még van a jószándék, hogy balesetnél, sérülésnél elsősegélyt nyújtson. ehhez azonban a jóakarattal mellettszükséges a megfelelő tudás is. a fővárosban csaknem 7.300 elsősegélyhely működik, ahol szakképzett vöröskeresztes aktivisták látják el a sérülteket. hogy az elsősegélynyújtásban már megszerzett ismereteiket, felkészültségüket továbbfejleszthessék, a magyar vöröskereszt budapesti elnökségének kezdeményezésére jelvénytulajdonos mozgalmat indítanak. célja, hogy akik már alapfokon elsősegélynyújtás képzésben részt vettek vagy részt vesznek és tudásukat gyarapítani, tökéletesíteni akarják, bekapcsolódjanak a mozgalomba.

a jelentkezők arany- vagy ezüstjelvényt szerezhetnek. a jelvény elnyerésének feltétele: a szakközvetítő elöltti tett sikeres gyakorlati és elméleti vizsga. az ezüstjelvény megszerzésének követelménye, hogy a jelölt kifogástalanul és biztosan ismerje az elsősegélynyújtás gyakorlati tennivalóit. arany jelvényt az kaphat, aki az előbbieken kívül tájékozottságot mutat az anatómiában, ismeri a hirtelen rosszulletétnél, balesetnél jelentkező tünetek és következmények közötti körtani összefüggéseket is.

a sikeresen vizsgázók igazolványt kapnak arról, hogy az elsősegélynyújtásban elért képzettségük alapján jogosultak az arany- illetve ezüst-jelvény viselésére. /mti/

bb.8. fontos vizsgálatok a legfőbb ügyészség első félévi munkatervében

i bc /mm/p hi hgy

1973. január 24.

az ügyészi szervezet az első félévben megvizsgálja az egyes jogszabályok végrehajtását, egyes jogterületeken a legfőbb ügyészség, a megyei /fővárosi / és járási városi, kerületi ügyészségek részvételével.

/folyt köv /

-9-

bb.8. fontos vizsgálatok 1.folyt /p

valamennyi főügyészség megvizsgálja a termelőszövetkezetekben és a termelőszövetkezetek neve alatt elkövetett visszaélések formáit, módszereit, a bűnözést lehetővé tevő okokat és körülményeket. az ügyészek feltárják és elemzik a szövetkezetek törvényes működését gátló tényezőket, s javaslatokat dolgoznak ki a törvénysértések megelőzésére.

a legfőbb ügyészség a többi között elemzi azt is, hogy a hivatalos személyek büntetőjogi védelme megfelelően érvényesül-e.

a munkaterv több pontja is érzékelteti, hogy az ügyészség szerepe nem korlátozódik a büntetőjogi tevékenységre, nemcsak a vád képviselője, hanem feladata az állampolgárok érdekeinek, jogainak védelme is. e körben ügyészi vizsgálat foglalkozik azzal, hogy a textil-és ruhaipari vállalatok munkajogi intézkedései, s az említett vállalatoknál működő munkaügyi döntőbizottságok eljárása és határozatai megfelelnek-e a törvényesség követelményeinek. különös figyelemmel tanulmányozzák majd az ügyészek, hogy a nők és a fiatalokoruk védelmében érvényesülnek-e a jogszabályok előírásai. tájékoznak arról is, hogy a nők gazdasági és szociális helyzetének javításáról szóló 1970-es kormányhatározat végrehajtására milyen intézkedéseket tettek, munkaviszony létesítésénél terhes nő vagy gyermekes anyát nem ér-e hátrányos megkülönböztetés, meghatározzák-e a kollektív szerződésben a nők számára tiltott munkaköröket, és megtartják-e a fiatalokoruk és a többgyermekes anyák pótszabadságára vonatkozó rendelkezéseket.

külön vizsgálódás tárgya, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezetek a jogszabályoknak megfelelően, az előírt határidőre felülvizsgálták-e alapszabályaikat, s azok tartalma megfelel-e a törvényes előírásoknak? pontosabban: hogyan szabályozták például a közgyűlés hatáskörét, a termelőszövetkezet tevékenységét és működési feladatait, a tagok alapvető jogait és kötelezettségeit, a személyes és vagyoni közreműködés módját. felméri azt is, miként érvényesül a törvényesség a szülési, betegségi és szociális segélyről szóló rendelkezések végrehajtásában stb.

/folyt köv ./

-10-

bb.8. fontos vizsgálatok 2.folyt /p

az ügyészek a polgári jog területét érintően azt is vizsgálják, hogy a tulajdoni perekben- például elbirtoklás, ráépítés, tulajdonközösség megszüntetése- az ingatlanok tulajdonjogának szerződésekön kívüli megszerzése nem sérti-e az állam, illetőleg magán-

személyek jogait, s hogy a tulajdonszerzést korlátozó rendelkezések hogyan érvényesülnek a gyakorlatban. e percsoporthoz belül elemzik, hogy az ítélkezés során milyen problémák merültek fel az állampolgárok telek-, lakás-és üdültulajdonának egyes kérdéseit szabályozó, 1971-es rendelettel kapcsolatosan.

jelentős helyet foglal el a munkatervben annak vizsgálata, hogy az egyes állampolgárok személyes szabadságát korlátozó kényszerintézkedések- kitiltás, rendőri felügyelet alá helyezés- megfelelnek-e a törvényes követelményeknek, s az intézkedési szabályokat megszegők felelősségre vonásának megvan-e a kellő visszatartó ereje. megkülönböztetett figyelemmel vizsgálják, hogy a hatóságok a formális ellenőrzésen túl végeznek-e valamilyen nevelő tevékenységet a bűnözés megelőzése érdekében.

a vizsgálatok alapján a megállapított törvénysértések megszüntetésére az ügyészek megfelelő intézkedéseket tesznek./mti/

--

bb.9. „báránypörze,, a bakonyban

1973. január .24.

vid /ká/p hgy

a bakony hagyományos juhtenyésztő vidékein megkezdődött a „báránypörze,, . a gyapjuforgalmi vállalat szakemberei, valamint az olasz kereskedők látogatják a juhodályokat és választják ki a legfejlettebb tejes és pecsenyebáránypörze. az ideai szaporulatból bőven válogathatnak, hiszen sok volt az ikerelés. csupán a város-
lődi állami gazdaságból mintegy 1000 pecsenyebáránypörze szállítanak februárban olaszországba. ebből a gazdaságból ez évben összesen mintegy 2000 30 kg-os átlagsúlyú báránypörze kerül folyamatosan külföldre./mti/

--

-11-

bb.10. kölcsönből totózott a család- egy évi és tíz hónapi szabadságvesztés

i bc/tm/o zs hgy

1973. január .24.

gépkocsi ügyleteire, illetve lakásszerzésre hivatkozva jelentős összegeket csalt ki hiszékeny emberektől Péter László 27 éves budapesti karosszéria lakatos .egy ismerős házaspártól 50.000 forintot kért kölcsön, arra hivatkozva ,hogy -egyébként nem létező - személygépkocsiját eladta, a vevő csak 20.000 forint előleget adott, s mielőtt a teljes vételárat megkaphatná tőle, újabb személyautót tudna venni. ismerőseinek nem volt ennyi pénzük, de közbenjárásukra egy másik házaspár kölcsönözte Péternek az összeget. később egy munkatársától 40.000 forintot csalt ki azzal a megítélésével, hogy lakást akar vásárolni, nyomban nagyobb összeget kell befizetnie: egyúttal ismét előhozta a korábban bevált gépkocsi-eladási történettel, hogy a vevő csak előleget adott, s a lakásvásárláshoz kölcsönre van szüksége, míg a hátralékot a vevőtől megkapja, a kölcsönt egyik esetben sem fizette vissza, a kicsalt pénzt elvitte.

a központi kerületi bíróság Péter Lászlót csalás bűntettéért egy évi és tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte ./mti/

-12-

bb 11. külföldi tura a jól dolgozó szakmunkásoknak - négy év alatt huszezer fiatal utazásáról gondoskodott Komárom megyében az express

vid/ká/ny hgy

1973. január 24.

Komárom megyében négy évvel ezelőtt nyitották meg az express ifjúsági és diák utazási iroda kirendeltségét. azóta több mint huszezer fiatal belföldi és külföldi kirándulását, üdülését szervezte meg az iroda. a növekvő forgalmat mutatja, hogy 1969-ben 3700-an, tavaly pedig több mint 7000-en vették igénybe a kirendeltség szolgáltatásait. ujabban az üzemek jutalomképpen „világot látni”, küldik a jól dolgozó szakmunkásokat. a múlt évben 500 fiatal utazási költségeit az üzemek fizették be az expressnek. több helyen a kiszervezetek társadalmi munkát kezdeményeztek, s az így kapott összeggel hozzájárulnak a fiatalok utazási költségeihez.

az idén külföldre több mint 1000, belföldre pedig csaknem 6000 Komárom megyei fiatal utazását szervezi az express. kiszervezetként express-felelősöket neveznek ki, akik továbbítják a fiatalok üdülési igényeit a megyei kirendeltségnek./mti/

bb 12. olcsó konyhabutorok - belföldre és hollandiába

vid/ká/ny hgy

1973. január 24.

változatlan munkáslétszámmal, és változatlan árakon, a tavalyinál tíz millió forinttal több, összesen százhatvan millió forint értékű butort készít az idén a tiszai butoripari vállalat 4-es számú, szolnoki gyára. jelenleg a hazai konyhabutorok fele készül ebben az üzemben. az elmúlt évi budapesti otthon 72 kiállításán kiváló áru minősítést kapott gina konyhabutorból készül a legtöbb, de emellett gyártanak egészen olcsó, illetve luxusigényeket kielégítő garnitúrákat is. februárban két vagon konyhaszekrényt küldenek mintaként hollandiába. ez a beépített mosogatószekrény a gyár többi termékéhez hasonlóan műanyagbevonatú. amennyiben a hazai kereskedelem tetszését is megnyeri ez a konyhabutor - amely egyébként a többi termékhez hasonlóan a kisméretű lakások számára készül - a gyár itthoni megrendelésre is készít az olcsó garnitúrából.

/folyt köv/
7.50/ny

-13-

8/20

bb 12. / olcsó konyhabutorok...folyt/ny

a szolnoki butorgyár termékeinek másik jelentős részét a házgyári lakások beépített konyhabutorai képezik. az idén tizenöt millió, 1975-ben pedig már hatvanöt millió forint értékű beépíthető konyhabutort készítenek. ebben az évben ugyanis megkezdik az építésügyi és a könnyűipari minisztérium pénzügyi támogatásával a gyárbővítést, 1975-ig tizennyolc millió forint értékű beruházást kap a szolnoki gyár. elsősorban a gépparkot növelik, olyan technológiai sorokat állítanak be, amelyekkel nemcsak több, de jobb és olcsóbb konyhabutor készül majd./mti/

bb 13. új gépen kiváló termék

vid/ká/y hgy

1973. január 24.

rövidesen üzembe helyezik az első tejsíkfólia-gyártó gépsoport a tiszai vegyikombinát 2. műanyagfeldolgozó gyárában. a kísérletek ugyanis bebizonyították: a tvk-ban gyártott polietilén granulátum alapanyaga kiválóan alkalmas a tejsíkfólia gyártásához. a gép teljesítménye óránként 100 kilogramm, ez lehetővé teszi, hogy a tejipar nagyobb mennyiségű fóliát kapjon. az idén még két ilyen berendezést helyeznek üzembe a tvk-ban, s a három berendezés kapacitása teljes egészében fedezi majd a hazai tejsíkfólia igényt.

a tiszai vegyikombinátban gyártott polietilén granulátum minősége kiváló, szakvélemények szerint jobb a nyugati termékénél./mti/

bb 14. Üzemtörténeti monográfiák baranyában

vid/ká/ny hgy

1973. január 24.

országosan is egyedülálló vállalkozásba fogott a tit baranyában: üzemtörténeti monográfia-sorozatot indított. a kiadói programnak az a célja, hogy tudományos alapossággal felkutassák és feldolgozzák, majd könyvalakban megjelentessék a legnagyobb ipari-mezőgazdasági üzemek történetét, fejlődését. e kötetek forrásértékű műveknek számítanak, mivel megírásukhoz hiteles dokumentumokat használnak fel.

/folyt köv/
7.55/ny

-14-

900

bb 14. / üzemtörténeti....folyt/ny

a monográfia-sorozatban, most jelent meg az ötödik kötet. a több mint kétszáz oldalas könyv az országoshírű - 6200 holdon gazdálkodó, 1100 tagot foglalkoztató, három nemzetiséget egyesítő - mohácsi új barázda termelészövetkezet multját és jelenét örökítette meg, s a közös gazdaság fennállásának 20. évfordulójára látott napvilágot. a tit ezt megelőzően a majsai táncsics termelészövetkezet, a villány-siklósi állami gazdaság, a bolyi állami gazdaság és a baranya megyei építőipari vállalat üzemtörténeti monográfiáját adta ki.

a közeljövőben újabb két kötettel gyarapodik a sorozat. az egyik monográfia a több mint kétszáz esztendőes pécsi börgyárról készült az államosítás negyedszázados évfordulója alkalmából. a másik könyv a pécsi pannonia sörgyár történetét foglalja össze és a patinás üzem fennállásának 125. évfordulójára jelenik meg./mti/

bb 15. permettrágyázás a fagyérzékenység leküzdésére

vid/ká/ny hgy

1973. január 24.

a peremartoni vegyipari vállalat a mezőgazdasági kemikáliák gyártásánál igyekszik növelni a választékot. e törekvés eredményét jelzi, hogy az üzem már 5 féle permettrágyát gyárt kertészeti és szántóföldi kulturák kiegészítő trágyázására.

a peretrix permettrágyák közül a „c„ jelű a cukorrépa és a burgonya, a „p„ jelű pedig a paradicsom és a paprika termesztésénél használható kedvező hatással. megkezdtek a „g„ jelű, a gabonák kiegészítő trágyázására alkalmas, permettrágyák gyártását is. keresettek a „k„ megjelölésű permettrágyák, amelyek szőlő- és gyümölcsösökben használhatók, míg a „ peretrix f„ permettrágya a szőlők fagyérzékenységét csökkenti.

a permettrágyák, a gyakorlati kísérletek szerint, növelik a termést, javítják a minőséget. egyes növényeknél, mint például a paradicsomnál, 4-8 nappal korábban következnek be az érés a folyékony szer hatására. a permettrágyák a növény levélzetében közvetlenül felszívódnak, gyorsabb a hatóanyagok és a nyomelemek hatása./mti/

8.00/ny

-15-

900

bb 16. gazdag kulturális program kőszegen

vid/ká/ny hgy

1973. január 24.

elkészült kőszeg idei kulturális programja, amely minden eddiginél gazdagabb. az események január 28-án az országos filmharmonia koncertjével kezdődnek. február 24-én rendezik meg a már hagyományos concordia bált, amelyre a szomszédos ausztriából is sok vendéget várnak. március 15-én nyitják meg a forradalmi ifjúsági napokat, s megkezdtek a felkészülést az ugyancsak hagyományos husvéti nemzetközi autóstatalkozóra.

kőszeg ez évben is otthont ad az ifjúsági filmek seregszemléjének: április 24-30 között rendezik meg az ifjúsági filmnapokat. a magyar tudományos akadémia, kőszeg város tanácsa és a savaria intézőbizottság közös szervezésében május 2-5 között a határszéli városban ,, a nyomdászat kezdete és a magyar irodalom,,, címmel tudományos ülészeket tartanak. május 6-án az éneklő ifjúság hangversenyére, május 16-18 között a fiatal textiles műszakiak találkozója kerül sor. a közgazdasági tudományos társaság, a vas megyei és a kőszegi tanács május 31 és június 2 között ugyancsak a városban rendezik meg a közgazdászok vándorgyűlését.

június 3-án először mutatják be ,, a kőszegi vár ostroma,, című zenés történelmi játékot. június 23-24-én nemzetközi szövetkezeti dalostalálkozó színhelye lesz a város. a következő napokban orgonahangverseny, élő sakkverseny, több irodalmi összejáratás, szüreti felvonulás, szüreti mulatság várja a vendégeket./mti/

bb 17. újabb hűtőházak zalában

vid/ká/ny hgy

1973. január 24.

a gyümölcsstermesztésben jelentős szerepet játszó zala megyében a kereskedelmi szerveken kívül az állami gazdaságok és a termelészövetkezetek is igyekeznek megteremteni a gyümölcs, elsősorban a téli alma és a köpke tartós tárolásának feltételeit. a többszáz hold nagyüzemi gyümölcsösökkel rendelkező gazdaságok közül a nagykanizsai, a zalaegerszegi és a baki állami gazdaság, továbbá a pacsai és a letenyei termelészövetkezet épített az elmúlt években hűtőházat, összesen több mint 1.000 vagon hűtő-, és ugyanakkora raktártérrel. a megyei hűtőház hálózat most újabb 2 hűtőházzal gyarapodott. elkészült a zalaszentgróti állami gazdaság 230 vagonos hűtőháza, amit almatárolásra használnak, s kész a több termelészövetkezet közös erejéből telepített miklósfai hűtőház is./mti/

8.10/ny

-16-

910

bb 18. óriáskémény az óriáskazánok kiszolgálására - személyfelvonó közlekedik majd a tiszai erőmű kétszázötven méter magas építményében

vid/ká/ny hgy

1973. január 24.

a népgazdaság növekvő villamosenergia szükségletének kielégítésére nagyteljesítményű olajtüzelésű erőművet építenek leninváros térségében. az új, 2000 megawattos tiszai erőművet mintegy nyolcvan hektárnyi ártéri területen alakítják ki és első ütemének beruházására hétmilliárd négyszázmillió forintot költenek. ebből - többek között - négy olaj, földgáz és vegyestüzelésre egyaránt alkalmas óriáskazánt és ugyanennyi, egyenként kétszázötvenöt megawatt teljesítményű gépegyeséget szerelnek fel. az óránként nyolcszázhetven tonna gőzt termelő kazánokat csehszlovákiából vásárolják, az áramtermelő turbinákat és generátorokat pedig a magyar ipar szállítja. az első gépegyeségek a tervek szerint 1976. augusztusában kezdik meg a villamosenergia szolgáltatást. az óriáskazánok kiszolgálására egyetlen 250 méter magas óriáskéményt építenek. ebbe a henger alakú vasbetonvázba négy - egyenként 3,5 méter átmérőjű - acélcsövet szerelnek a kazánokban keletkező füstgáz elvezetésére. a kémény belsőjében, az ellenőrzésre és karbantartásra, személyszállító felvonó közlekedik majd. a kémény 40 méter átmérőjű, csaknem hat méter mély vasbetonalapja már készült és tavasszal hozzálatnak a kémény vasbetonvázának építéséhez. a 250 méter magas betonköpeny csuszózsálas eljárással előreláthatólag még az idén elkészül./mti/

bb 19. új növényvédőszer a cukorrépa- és a gabonatermesztéshez - központi kutatási-fejlesztési célprogram irányítja a növényvédőszeripart

1 bé/pá/ny ie la

1973. január 24.

ebben az esztendőben a vegyipar egyik legszembetűnőbb fejlődő iparága a növényvédőszeripar, amely a mezőgazdaság igényéhez, szükségletéhez alkalmazkodva, egyre több új gyártmánnyal jelenik meg a piacon. a nagyszabású fejlesztési munkát az elmúlt évben kidolgozott kutatási és fejlesztési célprogram irányítja, amelynek alapján a kutatást a nehézipari minisztérium, a termelést és a beruházást pedig a magyar vegyipari egyesülés koordinálja. / folyt. köv./

8.20/ny

-17-

PKS

bb 19. / új növényvédőszer... folyt/ny

e munkák mind szervezettebb összehangolását különösen indokoltá teszi, hogy a mezőgazdaság szükségletét még az elmúlt évben is alig 50 százalékban tudták kielégíteni hazai gyártásból, a növényvédőszer többségét külföldről kellett beszerezni, jelentős devizakiadással. ebben az esztendőben a mezőgazdaság várható növényvédőszerfelhasználása meghaladja a 3.8 milliárd forintot, és ennek már több mint felét adja a hazai ipar.

az országos cukorrépa-program támogatására öt új gyomirtószer és szerkombináció kerül forgalomba. a gabonatermesztést segíti a budapesti vegyiművek gabonil és a nitrokémia aniten új elnevezésű gyomirtószer. az északmagyarországi vegyiművek megkezdte az arezin és az afalon gyomirtószer hatóanyagának gyártását. a cukorrépa termelés gépesítésének egyik fontos és kéréselt kellékét, a speciális cukorrépa gyomirtószer gyártja már az idén a chinoin. ez az értékes vegyület kaponex néven kerül forgalomba. új termék lesz, szintén a chinoin gyártásában, a rovokil elnevezésű talajfertőtlenítőszer, amely a rendkívül káros talajférgeket öli. e termék érdekessége, hogy a nehézvegyipari kutató intézet és a műszaki kémiai kutató intézet együttműködés eredményeként különleges formában, mikrokapszulákban kerül forgalomba. a vékony hártábevonatokkal megakadályozzák, hogy a vegyszerek kezelői, felhasználói a bőrön keresztül mérgezést szenvedjenek.

a célprogram szerint a kutató intézetekben és a gyárak kutató laboratóriumában ebben az évben is folytatódnak a kísérletek, amelyek új szerek gyártását alapozzák meg. a jelenlegi termékek gyártásának növelésével, valamint az új vegyületek előállításával a tavalyihoz képest 1975-re megkétszereződik a növényvédőszer gyártása, így az 1975-re tervezett több mint négy milliárd forint értékű szer felhasználásának 60 százalékát a hazai ipar biztosítja./mti/

--

bb 20. országos agitációs, propaganda és művelődési tanácskozás kezdődött

fné um cz

1973. január 24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának szervezésében szerdán országos agitációs, propaganda és művelődési tanácskozás kezdődött.

a tanácskozás napirendjén az ideológiai és kulturális élet időszerű kérdései, valamint az agitációs-és propaganda munka feladatai szerepelnek. /mti/

--
- 18 -

8.57/um

pl

bb 21. naponta 15-20 kilométert járatják a lipicai négyes fogatot - készül az idegenforgalmi idényre bugac

vid/um cz

1973. január 24.

abonyi imre az európa bajnok fogathajtó megvált a kecskeméti magyar-szovjet barátság termelészövetkezettől, s jelenleg a bugaci sportló tenyésztést irányítja. közreműködésével készülnek az idegenforgalmi idényre. naponta meghajtják a sárga ménest, idomítják a háttaslovakat, s külön foglalkoznak a versenyre alkalmas csikókkal. közben nagy versenyekre készítik a négyes fogatot. naponta 15-20 kilométert járatják az új összeállítású négyest. a fiatal négy pompás szürke ménnek tavaszra a gyeplőtartó minden mozzanatát „érteni kell”, mivel rövid az idő az év első fogathajtó sporteseményéig, a már hagyományos májusi angliai versenyig, amely most európa bajnokság is. amint kitavasodik fokozzák a felkészülési tempót: naponta 4-5 órán át gyakorol a fogat a pusztán. /mti/

--

bb 22. havasesőzés

i tf/gk um cz

1973. január 24.

jelentette a változást az időjárásban szerdára virradóan. az ország különböző részeiről jelentettek csapadékképződést - esőt és havat is -, de ez a közlekedésben nem okozott fennakadást: valamennyi út járható, hóakadály sehol sincs. az utak azonban rendkívül sárosak, s ez különös figyelmet követel a gépkocsivezetőktől.

a csapadékképződéshez az vezetett, hogy a kelet-európa felől szivárgó hideg levegő a kárpát-medencében keveredett az itteni enyhe, nedves levegővel. a hőmérséklet szerda hajnalban minusz 1 és plusz 2. fok között volt. nagyobb hidegtől egyelőre még véd bennünket a kárpátok hegyvonulata. örülhetnek viszont a síelni készülők: a hóréteg vastagsága a mátrában megközelíti a 20 centimétert. /mti/

--

- 19 -

9.20/um

pl

bb 23. zavartalan közlekedés

1 tf/gk um cz

1973. január 24.

a fővárosban az éjjeli és hajnali havas eső nem okozott különösebb gondot a közlekedésben. a bkv-tól kapott reggeli tájékoztatás szerint a tömegközlekedés valamennyi járata működik. a budai hegyekben 10-12 centiméteres a hó, de a köztisztasági hivatal szórókocsijaival egész éjjel dolgoztak, így a hegyi autóbussz-járatok is közlekedhetnek. kedd estétől egyfolytában dolgozott budapestén 102 szóró gépkocsi. mindenképp a budai oldalon az autóbussz-utakat és az országos főutvonalakat ekézték-szórták-söpörték.

a máv-tól kapott értesülés szerint zökkenőmentes a vonatforgalom. a távolsági autóbusszoknál is mindössze néhány perces késéssel kell számolni. /mti/

--

bb 24. vízjelentés

1 tf/gk um cz

1973. január 24.

továbbra is gondot okoz a főváros vízellátásában a duna rendkívül alacsony, mindössze 1 méter körüli vízállása. budapest napi vízigénye 720 000 köbméter, s a fővárosi vízművek ebből 670-680 ezer köbmétert tud biztosítani. egyes területeken - így a x., a xviii. kerületben - csak szakaszosan tudják biztosítani a megfelelő nyomást, a kora reggeli és a délutáni órákban. elmondták, hogy nehezíti a helyzetet, ha az „alapadt”, vízcsapokat egyik-másik lakásban nyitva hagyják, gondolva, így értesülhetnek leghamarabb a meginduló vízszolgáltatásról. a nyitott csapok megnehezítik a hálózat feltöltését, ezért a vízművek kéri a lakosságot, hogy - saját érdekében - tartózkodjék ettől a módszertől. /mti/

--

bb 25. közlekedési balesetek

mné/um cz

1973. január 24.

csongrád megyében Mindszent belterületén Blaskó Flórián 80 éves nyugdíjas helyi lakos álló autóbussz mögül lépett egy tehergépkocsi elé, amely elütötte. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

/folyt.köv./
9.55/um

- 20 -

10¹⁵

bb 25. /közlekedésifolyt./um

pest megyében Szentendrén a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező Farkas Győző 23 éves segédmunkás helyi lakos motorkerékpárjával gyorsajtás, gyakorlatlan vezetés következtében elütötte a vele azonos irányban gyalogló Petrovics Imre 29 éves szerszámkészítő helyi lakost, majd segítségnyújtás nélkül a helyszínről elhajtott. Petrovics Imrét életveszélyes állapotban szállították kórházba. Farkas Győző ellen a rendőrség őrizetbevétel mellett indított eljárást.

nyíregyháza belterületén Bakó György 32 éves gépkocsivező helyi lakos tehergépkocsival szabálytalan kerülés közben nekiütközött az uttest jobboldalán álló tehergépkocsinak, majd a vele szemben szabályosan közlekedő személyszállító autóbussznak. az összeütközés következtében az álló tehergépkocsin rakodást végző Palásti István 57 éves segédmunkás baktaloránházi lakos az uttestre zuhant, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult Bakó György ellen.

szabolcs-szatmár megyében Nyírbogdány és Székely között Poór Béla 33 éves gépkocsivező Kemecei lakos egy nyergesvontatott nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a sikos úton megcsuszott és elütötte az uttest jobboldalán a kerékpárját toló Nagy Katalin 17 éves tsz-tag székelyi lakost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a baleset következtében Nagy Katalin súlyos, nem életveszélyes és még két gyalogos könnyű sérülést szenvedett. Poór Bélát a rendőrség elfogta és eljárást indított ellene.

veszprém megyében Dudar és Jásd község között Voznek János 68 éves gépkocsivező Zirci lakos kerülés közben megcsuszott a személygépkocsival, áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében Voznek János a helyszínen meghalt, három utasa könnyű sérülést szenvedett. /mti/

--

bb 26. halálos gyermekszerencsétlenség

um cz

1973. január 24.

Borsod megyében Gesztely község határában a Hernád folyó jégén csuszált öt társával a 4 éves Lakatos Árpád. a jég beszakadt alattuk és Lakatos Árpád a folyóba fulladt, míg társainak sikerült kimenekülnie. /mti/

--

- 21 -

10.00/um

10²⁰

bb 27. harminchárom kilométer gátat építettek ujja csongrádban
- ülést tartott az árvízvédelmi területi bizottság

vid/um cz

1973. január 24.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság szegedi székházában szerdán ülést tartott az árvíz-és belvízvédelmi területi bizottság. simády béla, az igazgatóság vezetője számolt be az 1970. évi nagyárvíz utáni újjáépítésről és az elkövetkező évek feladatairól.

több mint két nyugalmas esztendő telt el a nagy veszély elhárítása óta és ez idő alatt úgy megerősítették a védelmi vonalakat, hogy azok most már alkalmasak még nagyobb árvíz kivédésére is. eddig a tiszán és a maroson 33 kilométer hosszúságban végeztek töltéserősítést, elsősorban a sebzett szakaszokon. 44 millió forintot fordítottak az algyői olajmező védelmére hivatott gátrendszer újjáépítésére 650.000 köbméter föld bedolgozásával. a maros jobb partján a vízügyi krónikába bejegyzett rosszlelkű makói buzgár-sornál nyolc kilométeres védelmi vonalat 25 millió forint ráfordítással tették biztonságossá. itt még a víz felőli oldalon 400 méter hosszúságban vízzáró résfalat építettek nyolc méter mélyen a talajba az alattomosan jelentkező, a töltéseket alulról megkerülő buzgárok megfékezésére.

az idén tovább folytatják a megkezdett munkákat és az elkövetkező esztendőben 80 kilométer régi építésű töltésszakaszon szüntetik meg a magassági hiányosságokat, átlagosan 50 centiméterrel „megfejelik”, a védelmi vonalat. ezeken a helyeken ugyanis a kritikus időszakban a vízállás fél méterre megközelítette a töltés koronáját. ugyancsak ebben az évben hozzáfognak a szegedi belváros tiszta partjának rekonstrukciójához. ötévi munkával lebontják a megrokkant szakaszt és teljesen újjáépítve biztonságos védelmi vonalat, valamint a folyóhoz vezető lépcsősorral esztétikus nagyvárosi sétányt alakítanak ki.

az igazgatóság vezetője tájékoztatta a területi bizottság tagjait egy alig két hónappal ezelőtti hozott kényszerű intézkedésről, amikor építési hiba, felületes munka miatt másodfoku árvízvédelmi készütséget kellett elrendelni. a tiszta algyői szakaszán a vesszősi szivattyutelep nyomócsövének építése miatt nyitott a töltés, mert az árvédelmi vonal alatt kell megépíteni a nyomócsövet.

/folyt.köv./

- 22 -

10.50/um

1110

bb 27. /harminchárom kilométerfolyt./um

a kivitelező vállalat szakszerűtlenül végezte el a munka első fázisát, ezért kötelezték az újbóli építésre. a meghosszabbított határidőre, november végére sem fejezték be a munkát. mellett elkövettek azt a hibát, hogy az átvágott szakasz előtt emelt biztonsági körgát magassága és erőssége nem felelt meg az előírt követelményeknek. közben árhullám vonult le a tiszán és biztonsági okokból az ugynevezett töltésszabvány védelmére kellett elrendelni a helyi jellegű másodfoku készütséget. a szivattyutelepi építkezést leállították, s a gyenge körtöltést feltöltötték. az áradás tetőzése éppen elérte a munkaterületet. mindez bizonyítja, hogy árvédelmi munkáknál megengedhetetlen a szakszerűtlenség, a késedelem, amely jelen esetben tetemes költséget okozott a kivitelező vállalatnak és ezt még növelték a másodfoku készütség kiadásai. /mtl/

bb 28. az alkoholizmus elleni küzdelem feladatairól tanácskoztak szombathelyen

vid/um ká cz

1973. január 24.

az alkoholizmus elleni küzdelem szakszervezeti feladatait vitatták meg szerdán szombathelyen, a szakszervezetek vas megyei tanácsa elnökségének kibővített ülésén. a tanácskozáson többek között megállapították: az alkoholizmus társadalmi probléma, ezért az ellene való küzdelmet is társadalmi méretekben kell folytatni. e munkát a szakszervezeteknek minden területen sajátos eszközeikkel segíteniük kell. meghatározták a szakszervezetek megyebizottságainak feladatait is. az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének megyei bizottságát felhívták arra, segítse elő, hogy vas megye valamennyi körzeti orvosa évente legalább egy alkalommal tartson az alkoholizmus elleni küzdelemmel kapcsolatos előadást. 1974 végére a körzeti orvosok vegyék számba az alkoholistákat.

a pedagógusok szakszervezete gondoskodjon arról, hogy az általános iskolák felső tagozatos és a középiskolák valamennyi osztályában a kötetlen osztályfőnök órákon foglalkozzanak az alkoholizmus káros hatásával, következményeivel.

/folyt.köv./

- 23 -

10.55/um

1115

bb 28. /az alkoholizmusfolytm/um

a kpvd sz segítse elő, hogy a szeszesitalokat árusító vállalatok, szövetkezetek dolgozzanak ki olyan érdekeltségi rendszert, amely a szeszesmentes üdítő italok forgalmának növelésére ösztönöz.

valamennyi megyei bizottság, s munkabizottság figyelmét felhívták: fokozzák területükön az ismeretterjesztő előadásokat, a kereskedelem társadalmi ellenőrzését, s minden területen fordítsanak nagyobb gondot a felvilágosító, megelőző, pártfogói, utógondozási munkára. /mti/

bb 29. veszett róák a göcseji erdőkben

vid/um ká cz

1973. január 24.

a zala megyei közegészségügyi és járványügyi állomás tájékoztatója szerint a göcseji erdőkben ismét róka-veszettség ütötte fel a fejét. elsősorban a lenti és a nagykanizsai járás területén, páka, letenye, bánokszentgyörgy, bázakerettye környékén talál-
tak elhullott állatokat, amelyeknél megállapították a veszettséget. a megszelídült róák bemenészkednek a falusi házak udvaraiba is. ezért a köjál óvatosságra hívja fel a lakosságot. a vadásztársaságok tagjai és az erdészek hajtóvadászati indítottak. /mti/

felhasználható 15 óra után !!

bb 30. szegedi öregek emlékeztek petőfire

vid/um ká cz

1973. január 24.

szeged második kerületében az acél utcai öregek napközi otthonában mintegy 30 idős ember emlékezett szerdán délután a magyar nép nagy költőjére petőfi sándorra. az eseményen a szegedi nemzeti színház művészei, a tanárképző főiskola irodalmi színpada, a népi zenekar és énekesek adtak műsort. az öregek napközi otthonát ez alkalommal petőfi sándorról nevezték el. /mti/

- 24 -

11.00/um

11.20

bb 31. kisz védnökséggel épül fel hejőcsabán az ország legnagyobb cementgyára

vid/um ká cz

1973. január 24.

a gazdasági bizottság 1970-ben hozott határozatot az új hejőcsabai cementgyár építésére. a beruházásra jóváhagyott több mint négy milliárd forintból itt épül meg az ország legnagyobb cementgyára. az első kemencesorral 1974 októberében kell megkezdeni a termelést. az új gyár teljes felfutásakor évente 1.6 millió tonna cementet gyárt majd az építkezések részére.

a feladatok maradéktalan megvalósítására és a beruházás határidős befejezésére a kisz borsod megyei bizottsága védnökséget vállalt a hejőcsabai új cementgyár építkezése felett. a kisz védnökség vállalásával egy időben, szerdán, szocialista szerződést kötöttek a kivitelezésben érdekelt tizenhárom vállalattal és intézménnyel, többek között a szilikátipari központi kutató és tervező intézettel, a 31-es számú építőipari vállalattal, a cement és mészművek országos vállalattal.

a szocialista szerződésben a borsod megyei és a miskolc városi kisz bizottság többek között vállalta, hogy szocialista munkaversenyt kezdeményez a beruházáson dolgozó fiatalok között. figyelemmel kísérik a fiatalok élet- és munkakörülményeit. kommunista műszakokat, társadalmi munkaakciót szerveznek a beruházást elősegítő és a szabadidő felhasználását szolgáló létesítmények kivitelezésére. a kiváló munkát végző kisz alapszervezetek és ifjúsági brigádok részére, a beruházásban résztvevő vállalatokkal közösen, vándorserleget alapítanak és „Ifjúság a hcm, -ért oklevelet adnak ki. a vállalatok rendszeresen tájékoztatják a fiatalokat a beruházás helyzetéről, ütemtervéről. a feladatok koordinálására védnökségi operatív bizottságot hoztak létre. /mti/

felhasználható 18 óra után !!

bb 32. petőfi emléknapiok, kiállítás pest megyében

vid/gö ká um cz

1973. január 24.

aszódon szerdán petőfi emléknapiot rendeztek. délelőtt a nagyközségi gimnáziumában „rendhagyó, irodalomórát tartottak, amelynek témája a költő élete, munkássága volt. a délutáni emlékműsorban a budapesti irodalmi színpad tagjai adták elő petőfi legszebb verseit. a következő hetekben hasonló műsorral emlékeznek petőfire érden, turán, piliscsabán, csemőn, monoron és törtelen. /folyt.köv./

- 25 -

11.52/um

12.00

bb 32. /petőfi emléknepokfolyt./um

szerdán este cegléden, a kossuth művelődési központban, petőfire emlékezünk címmel fotódokumentációs kiállítás nyílt. ugyancsak a művelődési központban könyvkiállítást nyitottak, amelyen petőfi nyomtatásban megjelent műveit láthatják az érdeklődők. /mti/

--

bb 33. három évi szabadságvesztésre ítélték a nótorius tolvajt
vid/um ká cz 1973. január 24.

lopás, hivatalos személy megsértése és egyéb büntettek miatt többször ítélték már el lovász istván tiszakeszi lakost. az idült alkoholista állandó munkát nem vállalt, alkalmi keresetektől tartotta el magát. legutóbbi büntetésének letöltéséből múlt év decemberében szabadult - de már ismét bíróság elé került.

a diósgyőri Lenin kohászati művekbe jutott be jogtalanul, ahonnan több mint nyolcezer forint értékű holmit tartalmazó táskát tulajdonított el. az értékesíthető dolgokat eladta, az iratokat visszaküldte tulajdonosának.

a miskolci járásbíróság többszörös visszaesőként elkövetett lopásban mondta ki bűnösnek lovász istvánt, s ezért három évi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától öt évre eltiltotta. a vádlott enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

felhasználható 19.30 óra után !!

bb 34. paul capolongo vendégszereplése nyiregyházán

vid/um ká cz 1973. január 24.

szerdán nyiregyházán vendégszerepelt paul capolongo az angliában élő és francia állampolgárságu világhírű karmester. az országos filharmónia rendezésében tartott bérleti hangversenyen lépett a szabolcsi közönség elé, s a miskolci szimfónikus zenekart vezényelte. a mórícz zsigmond színházban rendezett hangverseny műsorán haydn, mozart és beethoven művek szerepeltek. /mti/

--

- 26 -

12.00/um

1220

bb 35. nemzetközi tárgyalás az 1973-74-es nemzetközi vasuti menetrendről

i kg/fk um 1e cz

1973. január 24.

szerdán a szocialista országok vasutjainak képviselői megkezdtek az 1973-74 évi menetrend végleges egyeztetését a budapesti ifjusági szállóban. az értekezlet napirendjén szerepel a közvetlen vasuti kocsik, az étkező-és hálókocsik menetrendje és egyeztetik az üdülőhelyekre közlekedő turista különvonatokkal kapcsolatos terveket is.

az egy hétig tartó megbeszélésen a vasuti szakértőkön kívül részt vesznek a baráti országok utazási irodáinak és utasellátó szervezetinek képviselői is. /mti/

--

bb 36. budapesten ülésezik a bányász-szakszervezetek nemzetközi szövetségének elnöksége

t bé/gk um 1e cz

1973. január 24.

tizenkilenc ország nat és félmillió bányászának képviselőiben kezdte meg tanácskozását szerdán a bányásszakszervezetek nemzetközi szövetségének elnöksége budapesten. a bányásszakszervezet székházában megrendezett kétnapos eszmecsere megvitatták

a szófiában megrendezett vi. nemzetközi bányászkongresszus óta eltelt időszak eredményeit, problémáit, részletesen elemzik a latin-amerikai és az afrikai bányásszakszervezetek munkáját, helyzetét, majd pedig két munkabizottsági ülést tartanak, amelyen az európai szénbányászok helyzetével foglalkoznak és ismertetik a munkavédelem fejlődését, alakulását. /mti/

--

bb 37. időjárásjelentés

ny hgy

1973. január 24.

a meteorológiai intézet jelenti január 24-én, szerdán 12 órakor:

csütörtökön kevesebb helyen csapadék

szárazföldünk időjárása továbbra is változékony. a földközi-tenger térsége fölött alacsony nyomású képződmény örvénylik. ez nedves, enyhe levegőt szállít a kárpát-medence fölé. ugyanakkor a kárpátok alacsonyabb részein át szárazabb, hidegebb levegő érkezik a medencébe.

/folyt köv/

-27-

1815

bb 37. / időjárásjelentés...folyt/ny

a két különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegőfajta keveredésének területén sokfelé csapadék hullik, a hőmérséklet azonban továbbra is kevéssel az évszaknak megfelelő érték fölött van. a szovjetunió európai területének nagy részén folytatódik a hideg, téli idő. az óceáni légáramok a brit-szigeteken át a skandináv-félsziget felé vonulnak, hatásukra ott is változékony, szeles, csapadékos, enyhe az időjárás.

hazánkban kedden borult, párás, helyenként ködös idő volt. a tiszántul kivételével, sokfelé esett az eső, havaseső, amelyet a délutáni órákban havazás váltott fel. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége szeszélyes területi eloszlást mutatott: a duna-tisza közének déli részén nem haladta meg az 5 mm-t, északon általában 5-10 mm között volt. a legnagyobb csapadékot a dunántulon mérték. sok helyről 10-20 mm-t, sőt bábolnáról 21, komáromból 23, kispérről 25 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben a dunántulon és a tiszántul déli részén 0, plusz 3, máshol plusz 3-8 fokig emelkedett. ma hajnalra plusz 2, mínusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a borult, párás idő, országszerte havazott, csak a fővárosban esett időnként havaseső, miskolcon pedig eső. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1 plusz 3 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 3.5 fok volt, 5.3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok volt, a tenger szintre átszámított légnyomás 774 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig: szerdán borult, párás idő, sokfelé havazás, havaseső, egy-két helyen időnként eső. csütörtökön kissé felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen havazás. az időnként erős északnyugati szél csak lassan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1, mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 1, plusz 3 fok között.

a duna vízállása budapesten 102 cm./mtl/

13.00/ny

-28-

1820

bb 38. átadta megbízólevelét a belga királyság új magyarországi nagykövete

t bc/fk um hi hgyb

1973. január 24.

Losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke ezerdán fogadta andré bayot rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a belga királyság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseferki lajos, az elnöki tanács titkára, nagy jános külügyminiszter-helyettes, nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és pesti endre vezérőrnagy.

andré bayot nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között ezeket mondotta:

- bár történelmi fejlődésük folytán országaink politikai és társadalmi rendszere eltér egymástól, mégis minden téren egyre szorosabbá válik népeink kapcsolata. politikusok és parlamenti személyiségek számos látogatása, az egyre gyümölcsözőbbá váló kapcsolatok a gazdasági és kereskedelmi kérdésekkel foglalkozó intézmények és szervezetek között, a kulturális megállapodás megteremtése, különböző tervek megvalósítása, a gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodás keretében, mind olyan tevékenységet jelentenek, amelyek évről-évre erősödnek és a kölcsönös megértés légkörét teremtik meg. feladatom, hogy e kapcsolatok továbbfejlesztését és fejlesztését elősegítsem. elnök ur biztos lehet abban, hogy ennek elérését fáradhatatlanul szolgálni fogom. úgy látom egyébként, erre a légkör kedvező, mert az európai politika legutóbbi fejleményei, és az európai biztonsági és együttműködési konferencia előkészítő munkálatai értékes bátorítást jelentenek minden nép számára, amely kontinensünkön az enyhülés, az együttműködés és a béke érdekében munkálkodik.

Losonczy pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- a magyar népköztársaság külpolitikájának fontos alapelve a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élése. ebben a politikában központi helyet foglal el a nemzetközi béke és biztonság erősítése. magyarország, mint európai szocialista állam, nagy fontosságot tulajdonít az európai biztonság megszilárdításának. ezen az elvi alapon vesz részt országunk a feszültségek csökkentését, az általános béke megszilárdítását szolgáló kezdeményezésekben, így az európai biztonsági konferencia előkészítésében is. megállapíthatjuk, hogy országaink képviselőinek találkozói és eszmecsereit is hozzájárultak a kölcsönös bizalom légkörének megteremtéséhez, elősegítették az európai feszültség enyhülését szolgáló törekvéseket.

/folyt.köv./

- 29 -

13.07/um

1825

bb 38. /átadta megbízólevelétfolytm/um

- örömmel hallottam excellenciád szavaiból, hogy Tontos megbízatásának teljesítésében önt is ezek a célok vezérik, kérem nagykövet ur, biztosítsa a belgák királyát és belgium kormányát a magyar népköztársaság kormányának készséges együttműködéséről a nemzetközi béke és biztonság ügyének előmozdításában. hajlandók vagyunk részt vállalni mind az európai biztonsági konferencia, mind az európai fegyveres erők kiegyensúlyozott csökkentésére irányuló tárgyalások előkészítésében. úgy gondolom, együttműködésünk ezeken a területeken huzamosan szolgálhatja népeinket és általában a világ népeinek javát.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatatta losonczi pálnak a kíséretében megjelent hugo fonder nagykövetségi első titkárt, jean louis flamant konzuli attasét, és marcel pollie kereskedelmi attasét.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezek után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. /mti/

..-

bb 39. volt bányaterületen épül fel a borsodi vegyikombinát pvc iii. gyáregysége

vid/um ká hgy

1973. január 24.

mint ismeretes, a magyar-szovjet petrokémiai együttműködési egyezmény alapján nagyteljesítményű olefinmű épül leninvárosban: évi kétszázötvenezer tonna etilén és százhuszoneezer tonna propilén, összesen tehát csaknem négyszázezer tonna olefin előállítására. az anyagból a közeli borsodi vegyikombinátba is szállítanak majd, ahol abból pvc port és granulátumot készítenek. kazincbarcikán még a negyedik ötéves terv időszakában hozzálátanak az új etilén-bázisu pvc iii. gyáregység építéséhez, amelyben előreláthatólag az ötödik ötéves terv közepén kezdik meg a termelést. az új üzemet és leninvárost csövezeték köti majd össze. a csaknem ötven kilométer hosszú csőhálózaton évente nyolcvanezer tonna etilén érkezik kazincbarcikára. az etilénből a tervek szerint évente százötvenezer tonna pvc port és granulátumot, melléktermékként pedig százharmincezer tonna maronátront állítanak elő. a pvc iii. gyáregység méretére jellemző, hogy például klórmaronátrón üzeme csaknem kétszer annyit termel majd, mint a jelenlegi hazai üzemek összesen.

/folyt.köv./

- 30 -

bb 39. /volt bányaterületenfolyt./um

az új nagyüzemet a vegyikombinát nitrogén műtrágya és műanyag gyára közötti, mintegy negyven hektáros, üresen álló területen építik fel. így az ötödik ötéves tervidőszakban a sajóvölgyi gyáróriás egybeépül és hossza kazincbarcikától sajószentpéter határáig meghaladja majd a négy kilométert. az építésre kijelölt terület egyrésze hajdan bányabirtok volt és a felszín alatt régi, felhagyott váratok húzódnak. ezeknek feltárását megkezdtek. a felkutatott földalatti üregeket folyamatosan betömik és felettük csak a felvonulási és szolgáltató épületeket emelnek. a nagy technológiai egységekből álló üzemeket azokon a részeken építik fel, ahol nem folytattak bányászkodást. /mti/

..-

bb 40. az idei költségvetési terv szolnok megye tanácsa előtt

vid/um ká cz

1973. január 24.

szolnok megye tanácsa szerdán határozatot hozott a megye idei költségvetéséről és fejlesztéséről. a megye másfél milliárdos költségvetéséből lakásépítésre száznyolcvannyolc millió forintot költenek, s az eddigénél jobban támogatják a különböző szervezési formákban megvalósuló házak, elsősorban társasházak, építését. megkezdik a megyei kórház rekonstrukcióját, kétszázötven új ágygal bővítik szolnok megye legnagyobb egészségügyi intézményét. az év első felében adják át meztúr új rendelőintézetét, s folytatják a jászberényi rendelőintézet építkezését is. az év végére elkészül a jászberényi középiskolai kollégium, s 1973-ban hozzákezdenek a szolnoki kereskedelmi és vizügyi szakközépiskola alapozásához. a megye tanácsa negyvenhárom millió forintot költ az idén az utálózat felújítására, míg belvizrendezésre tíz millió, az óvodák, iskolák, kulturális intézmények fenntartására csaknem huszonnyolc millió forintot szánnak. /mti/

..-

bb 41. önkéntes rendőrök kitüntetése szolnokon

vid/um ká cz

1973. január 24.

a szolnok megyei rendőrfőkapitányság előterjesztése alapján a megyei tanács öt önkéntes közlekedési rendőrnek adományozta a „társadalmi munkáért”, kitüntető jelvény arany, ezüst és bronz fokozatát. a kitüntetettek nagy részt vállaltak a megye közlekedésrendészeti munkájából. társadalmi tevékenységükkel elősegítették a közúti balesetek számának csökkenését. /mti/

- 31 -

13.27/um

1346

felhasználható 19 óra után !!

bb 42. petőfi est fűzfőgyártelepen

vid/um ká cz

1973. január 24.

fűzfőgyártelepen, a beloiannisz művelődési házban szördán este a nitrokémia vállalat fiataljai petőfire emlékeztek. a nagy költő életének, veszprém megyei kapcsolatainak legszebb alkotásainak felidézése mellett, a tit veszprémi váci mihály irodalmi színpada ez alkalommal mutatta be „petőfi él,, című műsorát.
/mtl/

..-

bb 43. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.30 óráig

se um cz

1973. január 24.

1. munka az alagutban
2. 125 éves a földtani társulat
3. tanulmányi ösztöndíj
4. pest megye egészségügyi ellátásának terve
5. a vöröskereszt új kezdeményezése
6. konzerv prognózis
7. a pótló foglalkozások az általános iskolákban
8. a legfőbb ügyészség munkaterve
9. bárányszörze
10. kölcsönből totózott a család
11. express turák komárom megyében
12. olcsó konyhabutorok
13. új gépen kiváló termék
14. üzemtörténeti monográfiák baranyában
15. permettrágyázás
16. kulturális program kőszegen
17. hűtőházak zalában
18. óriáskemény a tiszai erőműben
19. új növényvédőszer
20. országos agitációs tanácskozás
21. készül az idényre bugac
22. havas esőzés
23. zavartalan a közlekedés
24. vízjelentés
25. balesetek/

/folyt.köv./

- 32 -

13. 33/um

13uk

bb 43. /hirjegyzékfolyt./um

26. gyermekszerencsétlenség
27. a csongrád megyei árvízvédelmi bizottság ülése
28. az alkoholizmus elleni küzdelem szombathelyen
29. veszett rókkák zalában
30. szegedi öregek emlékeztek petőfire
31. a hejőcsabai cementgyár építkezése
32. petőfi emléknepok pest megyében
33. három évet kapott a nótorius tolvaj
34. capolongo nyíregyházán
35. vasuti menetrend
36. nemzetközi bányász szakszervezet
37. időjárás
38. belga nagykövet megbízólevél
39. dcm építkezés
40. szolnok megyei tanács
41. önkéntes rendőrök
42. petőfi est fűzfőn
43. hirjegyzék

..-

bb 44. a magyar -bolgár együttműködési bizottság plenáris ülése

t sl/te um ie hgy

1973. január 24.

a keddi elnöki megbeszélések után szördán a parlament delegációs termében plenáris üléssel megkezdődött a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományegyüttműködési bizottság 11. ülés-szaka. a tanácskozáson a két delegációt a bizottság elnökei, dr. timár mátyás és zsviko zsvikov miniszterelnökhelyettesek vezeték.

az ülés-szak résztvevőit dr. timár mátyás, üdvözölte. rámu-tatott, hogy a bizottság különböző szervei a legutóbbi ülés-szak óta igen intenzív munkát végeztek, számos konkrét eredménnyel. jelentős sikereket értek el a külkereskedelmet, az ágazatok közötti együttműködést érintő kérdésekben, eredményesek voltak a közleke-dési együttműködést és a turizmus fokozását szorgalmazó tárgyalá-sok is. a mostani ülés-szakra ezeket az eredményeket összegezik, s megszabják, hogy melyek a további tennivalók a korábbi megállapo-dások, s nem utolsósorban a két ország miniszterelnöki találkozó-ján kijelölt feladatok végrehajtására.

/folyt.köv./
13.35/um

- 33 -

1300

bb 44. /a magyar-bolgár ... folyt./um

Zsivko Zsivkov válaszában ugyancsak eredményesnek ítélte az ülészakot megelőző szakértői tárgyalásokat, majd utalt arra, hogy a keddi elnöki találkozó meleg baráti légkörben zajlott le, ami előrevetíti az ülészak sikerét.

A megnyitó után áttekintették a legutóbbi ülészak óta végzett munkát, megvizsgálták a különböző ágazatok közötti együttműködés, különösen a kooperáció és a szakosítás kérdéseit, újabb lehetőségeit. tárgyaltak az áruforgalom alakulásáról és kilátásairól. megvitatták annak az ekmánynak a szövegét, amelyet a szakértők a két ország fontosabb népgazdasági ágazatainak 1990-ig terjedő együttműködésére dolgoztak ki. /mti/

bb 45. négyszáz millió forint kulturális célokra - az 1973 évi költségvetésről tárgyalt a békés megyei tanács

vid/um ká hgy

1973. január 24.

rendkívüli ülést tartott szerdán békéscsabán a megyei tanács amelyen az 1973 évi költségvetést és fejlesztési programot vitatták meg. békés megye tanácsa ebben az esztendőben egy milliárd 44 millió 985 ezer forinttal gazdálkodik. ami csaknem száz millió forinttal haladja meg az előző évi tervelőirányzatot.

A legnagyobb volumenű a kulturális ágazat költségvetése. e célra 400 millió 992 ezer forintot költenek, az összes költségvetésnek csaknem 40 százalékát. többek között 395 gyermek részére épül új óvoda, endrődön és szeghalmon száz-száz személyes diákotthont építenek, ahol tanyai gyermekek kapnak kényelmes elhelyezést. békéscsabán muzeumraktár és kiállító terem épül, továbbá 14 tantermes szakközépiskolát és 298 személyes középiskolai diákotthont adnak át. gyulán és orosházaán szintén száz-száz személyes középiskolai diákotthont építenek.

Célcsoportos beruházásból békés megyében az idén 270 lakást adnak át és 260 lakás építését kezdik meg. szociális és egészségügyi célokra több mint háromszáz millió forintot, az utak, hidak karbantartására és korszerűsítésére 48 millió forintot költenek. a sütőipari kapacitás bővítéséhez a megyei tanács csaknem 9 millió forinttal, a szolgáltatói hálózat fejlesztéséhez pedig 11 millió forinttal járul hozzá. a tanácsi keretből 26 millió forintot szánnak az iparfejlesztésre. /mti/

- 34 -

14.00/um

10420

bb 46. mintegy 100 utvonalat ajánl egyéni autós turistáknak az Inturist - szovjet idegenforgalmi kiállítás szegeden

vid/um kz hgy

1973. január 24.

Szegeden a Bartók Béla művelődési központban szerdán délben B.A. Zezjulin a Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő nemzetközi idegenforgalmi főigazgatóság - az Inturist - budapesti képviselője megnyitotta a Szovjetunió idegenforgalmi nevezetességeit bemutató kiállítást. az anyag különösen sokrétűen foglalkozik a Kaukázuson túli területek, elsősorban Azerbajdzsán látásával.

B.A. Zezjulin a kiállítással kapcsolatban tartott sajtótájékoztatón elmondta, hogy tavaly mintegy 33.000 magyar turista látogatott a Szovjetunióba. különösen sokan utaztak Kievsbe, Moszkvába, Leningrádba, a Balti- és a Fekete tenger parti városokba. a következő időszakban évente átlag 10-12 százalékos turistaforgalom növekedésre számítanak hazánk és a Szovjetunió között. új területként ajánlják a magyar vendégeknek a Kaukázuson túli köztársaságokat, ahol a közelmúltban bővítették a szállodai hálózatot.

A Szovjetunióból is körülbelül 33.000-34.000 ember látogatta meg tavaly Magyarországot. a forgalom eddig általában csoportosan bonyolódott. a jövőben szeretnék az egyéni autós turistaforgalmat is növelni. a lehetőség adott. az Inturist körülből száz városába kínál utvonalat az érdeklődőknek. ezen az utvonalon a szállásról, az étkeztetésről, a gépjárművek üzemanyag-ellátásáról és javításáról is megfelelően gondoskodik. az egyéni utazás ma még körülbelül 20 százalékkal drágább, mint a csoportos, kissé lassú a szervezés lebonyolítása is.

A kiállításon egyébként bemutatják azt a térképet, amely feltünteti milyen utvonalaikon közelíthetik meg a Szovjetunió városait legcélszerűbben az autós egyéni turisták.

A tájékoztatón hangsúlyozták, hogy lehetőség kínálkozik a testvérterületek, így például a Szeged-odessza közötti turistacserére számszerű növelésére is. /mti/

La szovjetunió

14.38/um

Tó 15³⁰

- 35 -

8bb 47. a személy-és teherszállítás további javításáról, a tehergépkocsi állomány rekonstrukciójáról tanácskoztak szombathelyen

vid/um kz hgy

1973. január 24.

Szerdán szombathelyen ülést tartott a vas megyei szállítási bizottság. az ülésen, amelyen öt lengyel közlekedési szakember is résztvett, dr. Kelemen Ferenc, a megyei szállítási bizottság elnöke többek között elmondta, hogy a szombathelyi MÁV igazgatóság területein ebben az évben 160 millió forintot költenek a vasút fejlesztésére, az utak építésére, korszerűsítésére pedig 130 millió forintot, a hidak fenntartása, korszerűsítésére pedig mintegy 100 millió forintot irányoztak elő, főleg jobb szervezéssel tovább javul a megyében az autóbuszközlekedés, befejeződik szombathelyen a járműjavító vállalat 10 ezer négyzetméteres üzemcsarnokának építése, s elkészül a 12-es számú afit 1.700 négyzetméteres új üzemcsarnoka is, mindez elősegíti a megyében a teher- és személyszállítási feladatok megoldását, további javítását.

Foglalkozott a szállítási bizottság a tehergépkocsi állomány rekonstrukciójával is. megállapították, hogy országosan mintegy 90 ezer tehergépkocsi üzemel, ami 12 milliárd forint állományköz vagyont jelent. ezeknek egy része - mintegy 35 százaléka - selejtezésre érett, üzemeltetésük gazdaságtalan, felújítások nem kifizetődő. a számítások szerint a selejtezésre érett tehergépkocsik üzemelési, üzemi költségei négy év alatt öt milliárd 600 millió forint plusz kiadást jelentenek a népgazdaságnak.

a tehergépkocsik 8-10 év alatt pótlásra szorulnak, beszerzés helyett azonban a vállalatok, a fenntartók egy része inkább a felújítást választja, ami jelentős többletkiadással jár.

vas megyében mintegy 580 a Kiselejtezésre szoruló közhasználatu, közületi tehergépkocsi száma. ebből 1972. december 31-ig hatvan önkéntes selejtezését jelentették be. a szállítási bizottság elhatározta: figyelemmel kíséri, hogy alakul az önkéntes selejtezés a megyében, segíti megérteni e feladat népgazdasági jelentőségét, ugyanakkor ügyel arra is, hogy a selejtezés és az új beszerzés összhangban legyen, ne forduljon elő a selejtezés miatt esetleg kapacitáshiány. /mti/

- 36 -

14.45/um

Tó 15³⁰

bb 48. magyar küldöttség utazott helsinki-be az interparlamentáris unió konferenciájára

i pr/gk um zs hgy

1973. január 24.

Barcs Sándornak, az interparlamentáris unió magyar csoportja elnökének vezetésével szerdán helsinki-be utazott a magyar ipuküldöttség: dr. Antalffy György, dr. Bojnár József, Darvasi István és Nagy Miklós országgyűlési képviselők. a delegáció részt vesz az interparlamentáris uniónak azon a konferenciáján, amelyet az ipu az európai biztonsággal és együttműködéssel kapcsolatos kérdések megvitatásának szentel. a konferenciára az unió európai tagországain kívül az egyesült államok és Kanada is meghívást kapott. /mti/

bb.49. a cooptourist sajtótájékoztatója

t sz/fk/p ie hgy

1973. január 24.

a cooptourist szövetkezeti utazási iroda az 1973. évi társasutazási programjáról és elmúlt évi eredményeiről tartott szerdán sajtótájékoztatót szabó dezső igazgatóhelyettes.

a magyar turisták tartalmas és érdekes társasutazási programok közül választhatnak, s idén először vállalja a cooptourist az egyénileg utazni kívánók részére a szocialista országokban a szálláshely-foglalást, programszervezést, stb.

az 1972-es év tanulságai alapján az idén tovább növelik programjaik színvonalát, biztosítani kívánják, hogy a szövetkezeti dolgozók utazásaik során több, jobban hasznosítható szakmai tapasztalatot szerezzenek. elsősorban a szövetkezeti tagok részére szerveznek Angliába és Svédországba nyolcnapos társasutazást, a szövetkezeti élet tanulmányozására, tapasztalatcserére. a 6-7 napos programokkal lehetőség nyílik többek között Ausztriában az állattenyésztés, a borászat és kertészet; Jugoszláviában és Csehszlovákiában a szálloda-és vendéglátóipar, vagy Lengyelországban a lakásszövetkezetek tanulmányozására. a cooptourist ez évben szervezi első útját Japánba - a nemzetközi orvoskongresszura. a külföldi csoportok fogadásánál is változatlanul előtérben áll a szakmai jelleg, mert különösen sokan érdeklődnek a magyar mezőgazdaság iránt.

/folyt köv ./
15.10/p

-37-

Tó 15³⁰

bb-.49. a cooptourist 1.folyt /p
sok csoport jelezte érkezését a szovjetunióból, ausztriából, az nszk-ból.

a cooptourist folytatja a malév-vel együttműködve az elő- és utószezon kedvezményes utazások szervezését a szocialista országokba vagy a közel-keleti városokba. így például márciustól naponta indulnak csoportok moszkvába és leningrádba. külön szolgáltatás a jugoszláv tengerparti üdülés megszervezése, amelyre budapesten és vidéken egyaránt kívánság szerint állítják össze a programot, az utvonalat, biztosítják a szállást, étkezést.

tovább bővítik a belföldi utazásokat, programokat, például gyógyüdülési lehetőség a Bükkben. / az üdültetési akcióban az első negyedévben több mint 5 ezer szövetkezeti dolgozó vehet részt a vállalat fejlesztési vidéki irodahálózatot. fokozatosan bevonják az egyéni utak szervezésébe a debreceni, szegedi stb. kirendeltségeket; új irodanyilítást pécsen és egerben.

a vállalat 1973-ban utasforgalmát mintegy 120 ezer főre becsüli - beleértve a külföldi vendégeket és a külföldre utazó turistákat, valamint a hazai programokban résztvevőket. a cooptourist 1972-es utasforgalma körülbelül 90 ezer fő volt, 35 százalékkal több mint az előző évben. a legtöbben bulgáriából, csehszlovákiából és a szovjetunióból, a tőkésországok közül pedig első sorban a szomszédos ausztriából és az nszk-ból jöttek. /mti/

bb.50. a 105 éves vojcek istvánné köszöntése

i vt/fk/p zs hgy

1973. január .24.

ritka ünnepi esemény színhelye volt szerdán délután a magyar vöröskereszt xvii. kerületi szervezetének pesti ut 133. szám alatti helyisége. itt köszöntötték 105. születésnapja alkalmából özv. vojcek istvánnét, aki idős kora ellenére jó erőben van, egészséges és szellemileg is friss.

az ünnepeltet elsőként a xvii. kerületi vöröskereszt elnöke, dr. simon jános üdvözölte, majd a kerületi népfront nőbizottsága, a tanács, ifju vöröskeresztesek, uttorók küldöttei fejezték ki jókívánságaikat a 105 esztendőss asszonynak. a közszeretben álló vojcek néni sok virágot és ajándékokat is kapott. /mti/

15.20/p

Tó 15 20

-38-

bb.51. rendelőintézetet avattak sárbogárdon

vid/kz/ok hgy

1973. január 24.

szerdán a fejér megyei sárbogárdon a nagyközség felszabadulásának évfordulója alkalmából rendezett ünnepség keretében felavatták a fejér megyei tanács ötödik számú rendelőintézetét. az új egészségügyi létesítmény átadásánál jelen volt dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács elnöke, takács imre, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára, nagypataki imre, országgyűlési képviselő. a husz millió forintos költséggel épült intézetben szak- és körzeti orvosi rendelők, laboratórium röntgen és fizioterápiás rendelő áll a gyógyítás szolgáltatásában.

az avató ünnepség után került sor sárbogárd jövődó új lakónegyedének, a barátság lakótelepnek az alapkövetételére. az új lakónegyedben százötven lakás épül, majd fel a negyedik ötéves tervsorán. /mti/

--

bb.52. a tervezettnél tíz százalékkal több lakást kapnak a győri fiatalok

vid/kz/ok hgy

1973. január 24.

„győri fiatalok a városért, a város a fiatalokért!”, elnevezéssel, tavaly szocialista szerződést kötött a győri városi tanács és a kisz győri városi bizottsága. a szerződés értelmében a győri üzemek, intézmények és tanintézetek fiataljai társadalmi segítséget nyújtanak a lakosság érdekeit szolgáló városfejlesztési tervek valóra váltásához, ugyanakkor a városi tanács nagyobb számú lakás biztosításával, az ifjúsági célokat szolgáló létesítmények építésével segíti a fiatalokat.

a kisz győri városi bizottságán szerdán értékelték a szerződésben vállalt feladatok teljesítését. az összesítés szerint a fiatalok a tervezett és felajánlott hat ezer óra helyett 8 900 társadalmi munkórát dolgoztak a városért. megkezdtek egy nagykiterjedésű játszó illetve pihenőpark építését a város új lakónegyedében és jelentős segítséget nyújtottak a mosoni-duna melletti szabadstrand rendezéséhez is. a városi tanács viszonzásképpen az idén átadásra kerülő 845 tanácsi lakás 30 százalékát juttatja fiatal házasoknak.

10 százalékkal többet a korábban tervezettnél. /mti/

--

15.55/ok

Tó 16 15

- 39 -

bb.53. vért adtak a vietnami sebesülteknek

vid/kz/ok hgy

1973. január 24.

a magyar vöröskereszt és az országos békatanács felhívására egyre többen jelentkeznek, hogy vért adjanak vietnami sebesültek gyógyításához. hajdu-bihar megyében elsőnek száz karhatalmista jelentkezett véradásra. a vendéglátóipari vállalatól, 34/a járműjavító vállalatától negyvenen, a volán vállalatától ötvenen adtak vért. eddig több mint háromszázan adtak ilyen módon is tanúságot őszinte segítőkészségükről.

V-en

szegeden a városi kisz alapszervezetek titkárainak szerdán befejeződött háromnapos továbbképző tanfolyamának résztvevői a zárófoglalkozások után együttesen keresték fel a véradó állomást. több mint hatvanan adtak vért a vietnami sebesültek gyógyítására. az ifjúsági szervezetek titkárai ugyanakkor felkérték a városi kisz tagjait, hogy minél nagyobb létszámban vegyenek részt az akcióban./mti/

...-

bb.54. budapesti népfront bizottság

tr/ok la

1973. január 24.

előadássorozatot rendez gazdaságpolitikai kérdésekről. szerdán délután dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese tartott előadást gazdaságpolitikánk társadalmi vonatkozásairól. az előadást konzultáció követte./mti/

...-

bb.55. egyezmény a magyar-francia idegenforgalmi együttműködésről

t kg /fk/p 1e la

1973. január 24.

szurdi istván belkereskedelmi miniszter, az országos idegenforgalmi tanács elnöke és jean pierre dannaux francia idegenforgalmi főbiztos szerda délután a duna intercontinental szállóban egyezményt írt alá a két ország közötti idegenforgalmi együttműködésről. az aláírásnál jelen volt: dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke, nagy jános külügyminiszter-helyettes és géraud amanrich, franciaország budapesti nagykövete. /folyt köv ./

-40. -

16.50/p

Tó 17⁰²

bb.55./ egyezmény a magyar..... 1.folyt /p

hazánk franciaországon kívül már tíz országgal kötött idegenforgalmi megállapodást.

az aláírás alkalmából jean pierre dannaux sajtótájékoztatót tartott. hangsúlyozta: az egyezmény célja a két ország közötti turizmus fellendítése, kölcsönösen előnyös feltételek mellett. ennek keretében a magyar és a francia idegenforgalmi szervek ezentul fokozottabb mértékben elősegítik a turisták utazását. idegenforgalmi kiállítások szervezésével, propaganda anyagok, ismertető, színes prospektusok fokozottabb terjesztésével hozzájárulnak egymás országának megismeréséhez. az autós turisták számára a lehetőség szerint leegyszerűsítik a határátkelő -helyek adminisztrációját, s az egymás közötti utjain balesetet szenvedett autók kártalanítására a szerződés értelmében megoldást keresnek. a turistaforgalom növelése érdekében a magyar és a francia felek egyebek között kölcsönösen megkönnyítik egymás légitársaságainak és idegenforgalmi irodáinak működését. az egyezményben foglaltak gyakorlati megvalósulása érdekében hamarosan közös idegenforgalmi munkabizottság alakul.

évente átlag 30 ezer francia turista keresi fel magyarországot, s ugyanakkor körülbelül 30-40 ezer magyar utazik franciaországba. a főbiztos ezzel kapcsolatban hangsúlyozta: a két ország között most első ízben megkötött idegenforgalmi egyezmény hatására, a két nép várhatóan jobban megismeri egymást s közelebb kerül egymáshoz./mti/

...-

bb.56. a munkásórség központi férfi karának bemutatója

p/zs/ la

1973. január 24.

a munkásórség központi férfi kara a közeljövőben kubába indul vendégszereplésre. szerdán a kisz központi művészegyüttesének székházában az együttes bemutatta azt a műsort, amellyel a kubai közönség elé lép. a bemutatón résztvevett papp árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, a munkásórség országos parancsnoka, baranyai tiber, az mszmp központi bizottsága párt -és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetője, valamint a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium több munkatársa. ott volt floreal chomon mediavilla a kubai köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

...-

17.15/p

Tó 17⁴⁵

-41-

bb.57. a viii.kerületi munkásör zászlóalj ünnepi egységgyűlése

t vt/tm/p zs la

1973.január .24.

szerdán a ganz mávag művelődési központban tartotta ünnepi egységgyűlését a tanácsköztársaság nagy hadvezéréről, stromfeld aurélról elnevezett viii. kerületi munkásör zászlóalj, amely ez-uttal második alkalommal nyerte el „a budapesti parancsnokság legjobb egysége”, megtisztelő címet. az ünnepi eseményen részt vett apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára, csörgő jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a ganz-mávag vezérigazgatója, nagy györgy, a munkásörség országos parancsnokának első helyettese és ruzsbatzky lászló, a munkásörség budapesti parancsnoka is.

thurzó károly zászlóalj-parancsnok értékelte beszámolójában az elmúlt kiképzési évben végzett munkát, majd ismertette az idei esztendő legfontosabb feladatait. nagy richárd a budapesti pártbizottság és a munkásörség budapesti parancsnoksága nevében köszöntötte a viii. kerületi zászlóaljat, s oklevelet és ezüst serleget nyújtott át a zászlóalj parancsnokának. petrák ferenc, a viii. kerületi pártbizottság első titkára a kerületi pártbizottság üdvözlését és elismerését tolmácsolta az eredményes munkáért, a kitüntető cím elnyeréséért.

az ünnepi egységgyűlésen a zászlóalj tagjai közül sokan kaptak kiváló parancsnok, illetve kiváló munkásör jelvényt. tíz, illetőleg 15 éves áldozatkész szolgálatuk, példamutató helytállásuk elismeréseként többen részesültek szolgálati érdemérem kitüntetésben, a leszerelők és a tartalékállományba vonulók pedig munkásör emlékérmét kaptak. az egységgyűlés záróaktusaként elbucsuztatták a leszerelőket és a tartalékállományba vonulókat, majd a zászlóalj új munkásörrei tettek esküt.

az egységgyűlést ünnepi műsor követte./mti/

--

17.25/p

-42-

Tó 17 45

bb.58. a közlekedés biztonságát veszélyeztető garázdák a bíróság előtt

vid/p kz la

1973. január .24.

a szegedi járásbíróság szerdán a közúti és a vasúti közlekedés biztonságát veszélyeztető büntett, garázdaság és más bűncselekmények miatt vont a felelősségre lippai minályt és társait, hőmezővásárhelyi lakosokat.

a vádlottak éjszakánként, ittasan lakónizak ablakait verték be, parkokat rongáltak meg, hétvégi házakat törtek fel és különböző értéktárgyakat tulajdonítottak el. emellett a közúti uttestre egyes helyeken betonoszlopokat raktak, a város határában pedig talpfákat helyeztek a vasúti sínekre, és ezzel nagymértékben veszélyeztették a közlekedés biztonságát. súlyosabb szerencsétlenséget is előidézhettek volna. szerencsére a vonatvezetők még időben észrevették az akadályokat és így sem az emberek testi épségében, sem a járművekben nem keletkezett kár.

a bíróság a huligán cselekmények miatt lippai minályt hat évi szigorított börtönre, kormányos miklóst öt évi szigorított börtönre, a fiatalok k. bélát a fiatalok börtönében letöltendő három évi szabadságvesztésre, krajnyák istvánt hét hónapi fogházra ítélte. az elítéltek és védőik fellebbeztek. az ötödrendű albert lászlóra nyolc hónapi börtönt szabtak ki. az ő ítélete jogerős./mti/

--

bb5.59. a szerkesztőségek figyelmébe!

p/ la

1973. január .24.

a bb.44. sz.hír /a magyar-bolgár együttműködési bizottság plenáris ülése második bekezdésének nyolcadik sorától a szöveg helyesen:

..... hogy melyek a további tennivalók a korábbi megállapodások és a két ország miniszterelnöki találkozásán kijelölt feladatok végrehajtására.

x x x

az 1.folyt első bekezdésének első sorában a „válaszában,, szó t ö r l e n d ő!

az első bekezdés harmadik sorától a szöveg:

....meleg baráti légköre előrevetíti az ülés sikerét.

a második bekezdés utolsó két sora helyesen:

... népgazdasági ágazatainak a következő másfél évtizedre terjedő együttműködésére dolgoztak ki./mti/

17.40/p

-43-

Tó 17 55

bb.60. diplomáciai hírek

tm/zs/ok la

1973. január 24.

péter jános külügyminiszter búcsulátogatáson fogadta dr. marcelo ostroma-trigot, a bolíviai köztársaság ideiglenes ügyvivőjét, aki a közeljövőben végleg elutazik Magyarországról.

x x x

tengku tan sri ngan mohamed, malaysia első magyarországi nagykövete budapestre érkezett. a nagykövetet a repülőtéren nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője fogadta./mti/

--

bb.61. a belpolitikai hírek jegyzéke 13.30 órától 18.00 óráig

la/ok la

1973. január 24.

44. magyar-bolgár plenáris ülés
45. békés megyei tanács ülése
46. inturist
47. személy - és teherszállítás javítása
48. magyar küldöttség utazott az ipu konferenciára
49. coopturist sajtótájékoztatója
50. 105 éves asszony köszöntése
51. rendelőintézetet avattak
52. győri fiatalok
53. vöradás
54. a hnf budapesti bizottságának előadásorozata
55. magyar-francia idegenforgalmi egyezmény
56. munkásörtség férfikara
57. ünnepi egységgyűlés a viii. kerületben
58. garázdák a bíróság előtt
59. szerk. figy. a magyar-bolgár anyaghoz
60. diplomáciai hírek
61. hírjegyzék

/mti/

17.55/ok

- 44 -

10 18⁰⁵

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb.55.sz.hirünkben /egyezmény / a francia név mindenütt helyesenv:

jean-pierre dannaud

/mti/ p/

bb.62. elhunyt gárdos mariska

1 ró/gg/zs/ok la

1973. január 24.

mély fájdalommal tudatjuk, hogy gárdos mariska elvtársnő, író és újságíró, pártunk és a magyar forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő harcosa, a magyar nők országos tanácsának örökös tiszteletbeli tagja január 23-án elhunyt.

gárdos mariska elvtársnő temetése január 27-én, szombaton délután fél kettő órai kezdettel lesz a mező imre uti temető munkásmozgalmi pantheonjában. elhunyt elvtársunk harcostársai, barátai és tisztelői délután 1 órától róhatják le kegyeletüket a temető fedett diszravatalozójában

magyar szocialista munkáspárt központi

bizottsága

magyar partizán szövetség

magyar nők országos tanácsa

x x x

gárdos mariska 1885- május 1-én, a Somogy megyei nagyberényben született. 1900 -óta vett részt a munkásmozgalomban, ugyanez időtől ismerték el párttagságát is. újságíró és író volt. számos könyve, cikke jelent meg. első írása 1900-ban a népszavában látott napvilágot. mozgalmi tevékenységének központjában a munkásnők szervezése, a hozzájuk szóló lap szerkesztése állt.

a magánalkalmazottak szakszervezetének egyik alapító tagja volt, s mint ilyen bejárta az országot, részt vett a vidéki csoportok megalapításában. széleskörű, odaadó mozgalmi tevékenységét mindig társadalmi munkában végezte. 1902 és 1904 között fő szerepe volt a magyarországi munkásnők egyesületének megalakításában, amelynek első elnökévé választották. 1903 tavaszán az újpesti jutagyár 500 munkásnőjének eredményes sztrájkját ő vezette.

egyetlen nőtagja volt annak az irodalmi csoportnak, amely ady endre, révész béla, bölöni györgy, bresztovszky ernő és a népszava más szerkesztőségi tagjainak közreműködésével létrehozta a népszava első irodalmi mellékletét, az olvasótárt. az országos nőszervező bizottság titkáráként kapcsolatba került a nemzetközi munkásnők mozgalommal, mindenekelőtt klara zetkinnel. /folyt.köv./

- 45 -

18.15/ok

10 18⁵⁵

bb.62./elhunytfolyt./ok

1919-ben az országos nőszervező bizottság vezetőségi tagja, a vörös újság szerkesztőségi tagja volt. ugyanakkor a marx-engels egyetem egyetlen női előadójaként, a marx fordító bizottság a gazdasági néptanács, a szellemi termékek tanácsa. az 1. kerületi munkástanács és az 500-as munkástanács tagjaként is kifejtette tevékenységét. 1920-ban bécsbe emigrált, majd a felszabadulás után hazatért, s mint az mkp tagja részt vett a mozgalomban, az mnds első ügyvezetője lett. a földosztás után a szövetkezeti mozgalom vezető szervének, az országos szövetkezeti tanácsnak alelnöke és az első szövetkezeti újság, a szövetkezeti élet című hetilap főszerkesztője volt.

1948-ban és 49-ben a népköztársasági érdemrend III. fokozata kitüntetéssel. 1955-ben a munka vörös zászló érdemrendjével, 1958-ban a munka érdemrenddel majd a szocialista hazáért érdemrenddel és a felszabadulási [▲] tüntették ki./mti/

jubileumi emlékéremmel

bb.63. válasz az európai fegyveres erők és fegyverzet csökkentéséről tervezett megbeszélésekkel kapcsolatos magyar jegyzékre

fi/s/zs/ok la

1973. január 24.

mint ismeretes, a magyar kormány 1973. január 18-án a nato 12 tagállamához jegyzéket juttatott el, amely tartalmazta az európai fegyveres erők és fegyverzet csökkentéséről tervezett előkészítő megbeszélésekkel kapcsolatos álláspontot. január 24-én az érdekelt nato-országok budapesti képviselői válaszjegyzéket nyújtottak át a külügyminisztériumban. a válasz nem zárja ki, hogy az előkészítő tanácskozások 1973. január 31-én bécsben kezdődjenek meg. ugyanakkor az előkészítő konzultációkat továbbra is csak az európai országok egy meghatározott csoportjára kívánják korlátozni./mti/

bb.64. david rockefeller,

gg/p 1e la

1973. január 24.

a new-yorki chase manhattan bank elnöke feleségével és kíséretével a magyar nemzeti bank elnökének meghívására szerdán budapestre érkezett ./mti/

j18.20/ok

To 19⁰⁰

- 46 -

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb.46.számú /mintegy száz utvonalat .../ hírünket
t e l j e s e g é s z é b e n

v i s s z a v o n j u k

s helyette azonos számmal az alábbi hírt adjuk:

bb.46. mintegy 100 utvonalat ajánl egyéni autós turistáknak az inturist- szovjet idegenforgalmi kiállítás szegeden

vid/kz/tr/p la

1973.január .24.

a szegedi bartók béla művelődési központban szerdán b.a. zezjulín, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő nemzetközi idegenforgalmi főigazgatóság - az inturist- budapesti képviselője megnyitotta a szovjetunió idegenforgalmi nevezetességeit bemutató kiállítást. az anyag különösen sokrétűen foglalkozik a kaukázuson túli területek, elsősorban azerbajdzsán láttnivalóival.

b.a zezjulín a kiállítás megnyitásával kapcsolatban tartott sajtótájékoztatóján elmondotta, hogy az elmúlt évben azonos számú magyar, illetve szovjet turista járt a szovjetunióban, illetve Magyarországon. a magyarok közül különösen sokan utaztak kijevbe, moszkvába, leningrádba, a balti- és fekete tengerparti városokba. a következőkben évente átlagosan 10-12 százalékos turistaforgalomnövekedésre lehet számítani hazánk és a szovjetunió között. a szovjet idegenforgalmi szervek új területeként ajánlják a magyar vendégeknek a kaukázuson túli köztársaságokat. ezen a területen a közelmúltban bővítették a szállodai hálózatot és más vonatkozásban is megeremttették a turisták megfelelő fogadásának a feltételeit.

a turistaforgalom eddig általában és kölcsönösen csoportosan bonyolódott. a jövőben szeretnék az egyéni autós turistaforgalmat is növelni. az inturist körülbelül 100 városba kínál utvonalat az érdeklődőknek. ezeken az utvonalakon a szállásról, az étkeztetésről, a gépjárművek üzemanyag-ellátásáról és javításáról is megfelelően gondoskodnak. az egyéni utazás ma még körülbelül 20 százalékkal drágább, mint a csoportos, kissé lassabb a szervezés lebonyolítása is.

a szegedi kiállításon egyébként ott vannak azok a térképek, amelyek feltüntetik, milyen utvonalon közelíthetik meg a szovjetunió városait legcélszerűbben az egyéni autós turisták. a tájékoztatón hangsúlyozták, lehetőség kínálkozik a testvérterületek, így például szeged és odessza közötti turistacsere növelésére is.

/mti/
18.20/p

-47-

To 19⁰⁰

bb.65. Leonie nysanek

tr/ok la

1973. január 24.

a bécsi staatsoper világhírű szopránénekesnő, budapestre érkezett. első magyarországi vendégszereplése alkalmából január 27-én, szombaton a salome címszerepét éneklte az operaházban.
/mti/

bb.66. időjárásjelentés

tm/ok la

1973. január 24.

a meteorológiai intézet jelenti január 24-én, szerdán 19 órakor:

kevesebb helyen csapadék

várható időjárás csütörtök estig: kissé felszakadozó felhőzet, helyenként még havazással, egy-két helyen havas esővel. néhány helyen reggeli köd, az időnként erős észak-nyugati, északi szél csak lassan mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 1 - plusz 4 fok között. /mti/

bb.67. közlekedési balesetek

1 ms/tm/p la

1973. január 24.

flór dezső budapesti gépkocsivezető a ix. kerületben az Üllői ut és a somfa utca kereszteződésében nem adta meg az elsőbbséget és személygépkocsijával elütötte horváth gézáné 68 éves takarítónőt. a mentők az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. flór dezső ellen eljárás indult.

hegyesi béla cipész a xvi. kerületben a széchenyi utca és a jókai utca sarkán szabálytalanul és figyelmetlenül ment át az uttesten. egy tehergépkocsi elütötte, súlyos sérüléssel került kórházba.

/folyt köv. /
19.50/p

-48-

bb.67. közlekedési balesetek folyt /p

a viii. kerületben a baross utca és a szigetvári utca találkozásánál nagy lajos 21 éves jözsai segédmunkást hasonló okból ütötte el egy személygépkocsi. sérülése szintén súlyos.

a villamos lépcsőjén utazott kolontár józsef 62 éves budapesti lakatos. az orczi téren egy álló tehergépkocsi oldalára a lépcsőről lesodorta. súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

bb.68. fogadás a bolgár nagykövetségen

sl/tm/p la

1973. január 23.

sztoio sztanoev, bulgária budapesti nagykövete szerdán este fogadást adott a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 11. ülészakán részvevő bolgár delegáció tiszteletére.

a fogadáson részt vett dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, zsviko zsvikov, a bolgár minisztertanács elnökhelyettese, jelen voltak a bizottság ülészakán részvevő magyar, illetve bolgár delegáció tagjai és szakértői. /mti/

bb.69. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb .62. számú hírünkhöz /elhunyt gárdos mariska / a következő javítást adjuk:

az első folytatás első bekezdésének hatodik sorától a szöveg helyesen:

1920-ban bécsbe emigrált, ahol a világosság csoport tagja volt. 1932-ben tért haza. az szdp-n belül baloldali magatartást tanúsított, amiért többször perbe fogták és letartóztatták. a felszabadulás után a z mkp-hez csatlakozott, s az mndsz első ügyvezetője lett. a földosztás után....
/mti/

20.35/p

-49-

bb.70. a belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig :

/p/ La

1973. január. 24.

- 62. elhunyt gárdos mariska
- 63. válasz a magyar jegyzékre
- 64. david rockefeller
- 65. leonie ryanek
- 66. időjárásjelentés
- 67. közlekedési balesetek
- 68. bolgár fogadás
- 69. szerk. figy a gárdos mariska anyagra
- 70. hírjegyzék.

/mti/

-.-

-50-

20.40/p

To 2070

bb.71. országos agitprop és művelődési tanácskozás

La/p La

1973. január .24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának szervezésében szerdán országos agitációs propaganda és művelődési tanácskozás kezdődött. a tanácskozást nemes dezső, a politikai bizottság tagja nyitotta meg, majd aczél györgy, a kb titkára az ideológiai és a kulturális élet időszerű kérdéseiről, óvári miklós, a kb titkára az agitációs és propaganda munka feladatairól tartott előadást.

a vita megkezdődött. a tanácskozás csütörtökön folytatja munkáját . /mti/

-. -

-v é g e -
-51-

21.10/p
21.10/16